

# Verdad

DIARIO DE UNIFICACION DE LOS PARTIDOS COMUNISTA Y SOCIALISTA

Núm. suelto: 15 cts. - Valencia, martes 22 de diciembre de 1936 - Oficinas: Trinquete Caballeros, 14 - Teléfono 10.228 - Apartado 453 - Año 1 - Núm. 126

## El barco soviético "Komsomol" hundido por los facciosos

### Este hecho criminal traerá consigo graves consecuencias de las que no se escabullirán fácilmente Franco y sus protectores

#### La conducta sobre todo

Un hecho consustancial con la situación presente, es la existencia de una zona neutra en el orden político, que nos viene preocupando hondamente desde su aparición. Apenas estallado el movimiento, el Partido Socialista fijó con toda claridad su actitud con respecto a los que no habían hecho declaración expresa de ideología o filiación, cominándoles para que nadie permaneciera indefinido ante momentos de trascendencia tan extraordinaria. Hoy creemos que es de oportunidad manifiesta el referirnos a ese aspecto, con aquella variedad en la apreciación impuesta por el transcurso de cinco meses de lucha.

Nuestra posición, fundamentalmente no ha variado en lo más mínimo, por la sencilla razón de que estamos plenamente convencidos de que existe una gran cantidad de haberlo adoptado, ni, al propio tiempo, nadie podrá decir que hemos tratado de imponerle a las demás organizaciones, por entender que la cuestión, como cosa de tipo interno, afectaba plenamente a la función autonómica de las mismas. ¿Que se adoptaron otras posiciones frente a la nuestra? Evidente. Y por ello no vamos a decir que fueran injustas. Todo lo que suponga controlar esa masa neutra a que nos referimos, nos parece muy bien, siempre que ese control se haga con vistas al problema de la guerra, dejando aparte el punto de vista de organización. Lo que tratamos de advertir es que no llegue el caso de que sea la masa neutra quien de una manera indirecta ejerza un control sobre nosotros. Si en ese extremo se incurriese, si que discreparíamos profundamente, sin que se nos pudiera objetar que no dimos el oportuno aviso.

Indudablemente, todos los valores de alta catalogación moral debemos incorporarlos a la causa antifascista. Si en otros momentos no estuvieron con el proletariado, ello se debía a multitud de factores innatos a situaciones más o menos acendradas de tipo burgués. Exactamente, se debe proceder por lo que se refiere a aquellos otros sectores que por incomprensión no figuraron en nuestras filas. Nadie puede atreverse a discutir tal conveniencia. Sin embargo, por nuestra parte no podemos estar conformes con el procedimiento que pueda emplearse, si equivale a sentar un principio teórico que no tenga su inmediata consecuencia en la práctica, y por ello consideramos labor de tipo antirrevolucionario el ejercer una falsa atracción sobre los indiferentes y los reacios a nuestra causa, porque esto sería tanto como abonar el campo donde surgiría poderosa la planta de la traición. Hay que exponer con toda claridad cuáles han de ser los destinos del pueblo español en nuestras manos, y no decir a los que hasta ayer fueron nuestros adversarios, que hoy han de ser nuestros colaboradores; de lo que les debemos convencer es que no se constituyan en obstáculo de nuestra lucha y que es a ésta a la que supeditamos el respeto y la consideración que somos los primeros en otorgarles.

El criminal incendio y hundimiento del barco soviético "Komsomol", que iba cargado de manganeso con destino a Bélgica, por los rebeldes españoles, ha producido profunda indignación entre todos los trabajadores soviéticos.

La prensa soviética dice: "Los incendiarios fascistas de la guerra han cometido un nuevo y miserable crimen. No es la primera vez que bajo el pretexto de buscar armas soviéticas cometen en alta mar asaltos y provocaciones contra los barcos soviéticos, que son detenidos y registrados contra toda ley. El incendio y hundimiento del barco "Komsomol" es un acto que sobrepasa las anteriores piraterías de los rebeldes fascistas. Los rebeldes fascistas están jugando con fuego. Todavía es pronto para hablar de las consecuencias que acarreará la inusitada provocación criminal de los incendiarios de la guerra. Una cosa está clara: Los fascistas españoles y los que se hallan detrás de ellos dirigiendo sus acciones no lograrán eludir la responsabilidad por este inusitado acto de piratería."

El diario inglés "Daily Herald" se refiere a la extraordinaria inquietud que ha provocado en Londres la noticia de que había sido echado a pique el vapor soviético "Komsomol" por una unidad de la marina rebelde española. El incidente, desde el punto de vista internacional, es gravísimo, porque está probado que el barco soviético transportaba mineral de hierro y no se dirigía a ningún puerto español. Es muy difícil comprobar de qué forma el Gobierno soviético no se verá obligado a tomar alguna determinación a fin de que Franco vea las consecuencias que puede tener hundir un buque mercante.

Ayer en Londres se discutía la posibilidad de que de ahora en adelante el Gobierno soviético haga vigilar sus barcos mercantes por barcos de guerra o pida ayuda a los barcos franceses e ingleses contra los barcos piratas que hay en alta mar."

Las noticias telegráficas que nos llegan hasta la hora del cierre de nuestra edición no nos precisan más que el hundimiento del "Komsomol", incendiado por



Tripulantes del "Komsomol", en una de sus excursiones por nuestra provincia.

los facciosos españoles. El barco soviético salió del puerto de Cobi con un cargamento de 6.920 toneladas de manganeso, con destino a Gand (Bélgica).

La indignación de tan criminal hazaña no nos lleva más lejos de lo que por experiencia sabemos: Es un acto más de los fascistas, un acto digno de los mercenarios al servicio de Franco y bajo la protección de Hitler y de Mussolini.

El "Komsomol" había dejado en Valencia un grato recuerdo de su estancia no lejana. Su tripulación había fraternizado con nuestro pueblo y con nuestra provincia. Su presencia en un memorable acto de homenaje constituyó un sublime motivo de unidad y solidaridad entre las fuerzas antifascistas españolas.

Cuadros, instrumentos de música, libros, pequeñas cosas que llevaban a bordo los marineros del "Komsomol", quedaron en Valencia. A cambio de ello, muchas cosas nuestras, de nuestro arte, de nuestra industria y de nuestra agricultura llenaron las cabinas de la tripulación. ¡Con que gozo recibieron nuestros presentes! ¡Nuestras naranjas, nuestras mandarinas, serían repartidas en los puertos de Rusia entre los trabajadores soviéticos!...

Recuermos en nuestra memoria aquella feliz intervención en el acto de Apolo del comandante del barco soviético y la de la camarada Sonia, que lloró de emoción. No olvidamos a aquel joven bolchevique, Wobogla Podgorsky, que nos decía al despedirse de nosotros:

—Diremos en Rusia que sois dignos hermanos de nuestra causa... Tan dignos y tan hermanos, que toda Rusia, toda la juventud, está dispuesta a ofrendar su sangre por vuestra libertad.

¡Juventud de Rusia! ¡Juventud comunista! Esto es lo que quiere decir la palabra "Komsomol". La de ese buque que nos trajo víveres y ropas, que nos trajo también las inquietudes de todo un gran pueblo que siente como nosotros el apremio de la victoria.

Han podido hundir los facciosos el barco. Queda en nosotros, como un símbolo, su nombre. Podemos pronunciarlo con toda solemnidad: ¡"Komsomol"! ¡



El "Komsomol", en nuestro puerto.

## La asamblea extraordinaria de la U. G. T.

### Se trató de las soluciones a todos los problemas del momento actual.-Y se afirmó la plena adhesión a cuantas disposiciones emanen del legítimo Gobierno de la República.-Un magnífico discurso de Pascual Tomás

#### BRILLANTES INTERVENCIONES DE URIBES Y MOLINA CONEJERO

Se reanudaron las sesiones de la gran central sindical marxista, cuya segunda jornada despertó gran expectación.

Asistieron varios corresponsales de prensa extranjera. El número de delegados de sindicatos afechos fué casi el total de los de la U. G. T.

Se constituyó la misma Mesa que para la sesión anterior. Tras sus componentes, ocuparon el estrado el secretario de la Juventud Nacional, Pascual Tomás, el secretario Provincial, González Camet, y los consejeros del Secretariado.

Abierta la sesión por Luis Quillem, fué ratificada la Mesa anterior.

Se concedió la palabra a Pascual Tomás.

(Véase en tercera página el discurso de Pascual Tomás)

Se entra de lleno en la lectura de los dictámenes presentados por las ponencias. El delegado de Ayora pide se puedan presentar votos particulares a cada dictamen si ha lugar. El presidente recomienda se presenten las enmiendas por escrito.

El camarada Sánchez, del Sindicato Ferroviario, lee el primer dictamen: "Problemas de la reberguardia". El delegado de Ayora vuelve a intervenir, impugnando un punto del dictamen. Sánchez defiende el criterio de la ponencia y acepta una enmienda presentada por la F. E. T. E. Insiste el de Ayora y Uribes aclara. El representante de Roafort defiende la plena autoridad del Gobierno y sus órganos, suprimiendo cargos excesivos. Uribes le contesta. Interviene Vicente Romero, del C. E. P. Se aprueba el primer dictamen.

El compañero Pelechá lee el segundo dictamen: "Orden público y Justicia en el campo y la ciudad". Se presenta una enmienda a uno de los párrafos. Pelechá defiende su dictamen. Intervienen los representantes de Liria y Puebla de Vallbona. El primero se opone a que la justicia en los pueblos dependa de las gestoras locales. Abunda uno de los delegados de la F. E. T. E. en el criterio del de Liria. Pelechá aclara. El de Ayora se adhiere al dictamen y ataca al caciquismo rural, pidiendo (Pasa a la página seis.)



Nuestro camarada Pascual Tomás, en un momento de su brillante intervención.

## Los facciosos continúan bombardeando ciudades abiertas

### Un pueblecito asturiano, Nombera, ametrallado-Mueren muchos aldeanos

Gijón. — Ayer fué un día feliz para nuestros artilleros, que han demostrado plenamente su maravillosa pericia. Desde la primera hora de la mañana las baterías de nuestra posición de San Esteban de las Cruces abrieron intenso fuego sobre los edificios que integran la fábrica de Armas de la Vega.

A los pocos disparos, de uno de los edificios de la fábrica mencionada comenzó a elevarse una inmensa columna de humo y poco más tarde, el edificio quedaba envuelto en grandes llamaradas. El cañoneo continuó todavía con bastante intensidad.

El edificio tomaba, poco después, pavoroso aspecto. Sin duda, los proyectiles que tan certeramente cayeron en la fábrica provocaron el incendio del depósito de madera destinada a la fabricación de culatas, por lo cual el siniestro tomó proporciones extraordinarias. Hasta mediodía continuó el fuego artillero sobre la fábrica de la Vega.

A primera hora de la tarde ardían casi todos los pabellones. Al llegar la noche pudo observarse que las llamas decrecían por haber quedado completamente destruidos la mayoría de los edificios.

La pérdida de la fábrica de la Vega tiene una gran importancia. En época normal esta fábrica abastecía de fusiles y ametralladoras al Ejército del Estado y ahora trabajaba con mucha más intensidad en la fabricación de armas para los facciosos.

En el Puerto de Somiedo han sido desalojados los rebeldes de todas las posiciones que tenían en aquel sector.

No hubo batalla, pues el enemigo huyó a la sola aparición de nuestras fuerzas, dejando abandonadas prindas de abrigo, municiones y víveres. Con esta incruenta operación queda el Puerto de Somiedo limpio de enemigos.

En nuestras posiciones de Pola de Gordón se han presentado dos soldados.

En el frente de Lugones se presentó también un soldado evadido de la posición enemiga de la Cadelhada. Dijo que nuestros últimos ataques a esta posición han causado a los rebeldes enormes bajas. Después del último ataque las ambulancias sanitarias trabajaron sin cesar hasta bien entrada la mañana del día siguiente.

Dicen de Pola de Gordón que un avión faccioso bombardeó ayer mañana el pueblecito de Nombera, matando a muchos aldeanos. Esta cobardo agresión ha causado enorme estupor, pues se trata de un pueblecito sin importancia y no se comprende el objetivo que la aviación rebelde ha perseguido con este bombardeo.

Por su parte, nuestra aviación arrojó numerosas bombas sobre el aeródromo de Orea de la Virgen del Camino. En esta zona de Pola de Gordón nuestras milicianas han realizado una atrevida incursión. Llegado hasta las inmediatas cercanías del pueblo de Matallana, donde línea del ferrocarril de La Robla, donde fué detenido un tren que conducía varios vagones de carbón, fué apresado el personal que servía el convoy.

En los restantes sectores del frente de Asturias, no hubo novedad.

# MINISTERIO DE ESTADO

## El Departamento de Censura y Propaganda extranjera de este Ministerio solicita en alquiler un piso o local de diez a doce habitaciones, en las cercanías de la calle del Pintor Sorolla, 8.

### Las ofertas oportunas deberán hacerse al mencionado Departamento con carácter urgente.

## EL DIA DE AYER EN LOS MINISTERIOS

### GOBERNACION

El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que había recibido una comisión integrada por más de trescientos arroceros, que le formulaban quejas contra los abusos de algunos Comités de pueblos, que llegan a constituir verdaderos despojos de arroz y que permitan a elementos de adivinos ocultar sus negocios con un carnet sindical.

El ministro dijo a los comisionados que está dispuesto a terminar con estos lastimosos y que le complace recibir concretamente estas denuncias, porque recientemente ha podido demostrar que apenas por mutada una reclamación, ha sido atendida en el acto.

Ofreció adoptar las medidas necesarias para garantizar al productor el respeto a lo que obtiene de su trabajo. De estas medidas y de sus resultados facilitará una nota a la prensa.

### INSTRUCCION

Al recibimos ayer mañana, en nombre

del ministro, su secretario, camarada Címorra, nos manifestó que se había recibido del Ateneo Popular Valenciano, una comunicación aportando una interesante iniciativa para la Semana del Niño.

Consiste esta iniciativa, en sustituir en el presente año la tradicional cabalgata de los Magos de Oriente, por otra en que el pueblo, haga la distribución de juguetes y cuentos, a los pequeñuelos antifascistas y a los que prestará su concurso la Guardia municipal, recorrerá las calles de la ciudad y servirá para demostrar a los hijos de obreros y combatientes, que es el pueblo mismo, los proletarios que y esta lucha dan su sangre, quienes aspiran con su sacrificio a cimentar el porvenir de sus hijos y son por tanto, quienes en estos días se encargan de proporcionarles, con los juguetes y libros, motivos de alegría.

Esta cabalgata, a la que promete ser brillantísima, a juzgar por los trabajos de organización que se llevan a cabo y su desfile servirá como una ocasión más, para estrechar los lazos entre las masas populares de España.

## Junta de Defensa Antiaérea

(Delegación de Guerra del C. E. P.)

Germán Guillot, plaza San Sebastián, número 8; José María Nadal, Cuarte, número 134; Ramón González, calle Cuarte, 146; Constantino Mor, calle San Jacinto, 17; Matías Núñez, calle San Jacinto, 29; Salvador Torra, calle Marín, 12; José Hernández, calle Pérez Escribá, 16; Matías Tortajada, calle Fernando Gasset, 33; José Comes, calle Juan Lloréns, 18; Vicente Bartual, calle Gabriel Miró, 34; Vicente Rucesca, calle Tarazona, 13; Vicente Pont, calle Jesús y María, 17; Antonio Sanz, calle Jesús y María, 1; José Ferrer (Horno), plaza Socorro, 1; María Guittarte, calle Camarón, 10; Josefa Ballester, calle Camarón, 5.

vesía Angel Guimerá, 2; Vicente Gimeno, Segunda travesía Angel Guimerá, número 16; Paqueta Alvarez, Gran Via Ramón y Cajal, 2; Pura Badia, Gran Via Ramón y Cajal, 28; Consuelo Bonilla, Gran Via Ramón y Cajal, 34; Martínez y Orts, Gran Via Ramón y Cajal, número 50; José Guillot, plaza Botánico, 9; Salvador Marco, plaza Botánico, número 1; Vicente Mateu, calle Botánico, 11; José Navarro, calle Lepanto, 29; Vicente Contell, calle Lepanto, 24; Julio Barata, calle Lepanto, 12; Vicente Tomás, calle Espinosa, 6; Tomás Martínez, Gran Via Ramón y Cajal, 45; Viuda de Miguel Arnau, calle Juan de Mena, 6; José Ribera, calle Juan de Mena, número 18.

Instituto Sordos y Mudos, plaza Bocha; Francisco Gallur, calle Balmes, 19; José Sancho, calle Balmes, 26; José Martínez, calle Balmes, 38; Lucas Tarazona, calle Carniceros, 2; Alfredo Tarazona, calle Carniceros, 8; Vicente Soláns, calle Pintor Domingo, 37; Concha Oliver, calle Pintor Domingo, 7; Manuela Aro, calle Encarnación, 10; Miguel Catalá, calle Encarnación, 25; Alfredo Muñoz, calle Vilena, 13; José María Tudela, Patios Frigola, 5; José Urjos, calle Balmes, 7; Jacinto Izquierdo, calle Eracendra, 4; Amador Martínez, calle Eracendra, 22; Josefa Almirall, calle Encarnación, 20; Virtudes Selva, calle Tejedores, 25; Juan Marco, calle Tejedores, 6.

### MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES

#### BACHILLERATO OBRERO

Se pone en conocimiento de las corporaciones sindicales y juveniles que luchan contra el fascismo, que el plazo de admisión de solicitudes de las propuestas de aspirantes que hagan dichas organizaciones, queda prorrogado hasta el día 31 de diciembre. Las solicitudes hay que dirigirlas a la Secretaría Unica de Segunda Enseñanza, calle de Margarita Nelken, 13.

## LAVAD CON JABON LAS TORRES

Guardapolvos  
Los mejores. Barato de Gracia

## OLYMPIA CHARLIECHAN EN EL CIRCO

H O Y M A R T E S



ESTRENO

Director: HARRY LACHMAN

Con KEYE LUKE  
Habla en español

## La labor del Ministerio de Agricultura

Anoche fueron recibidos los periodistas por el secretario del Ministro, a quienes manifestó que una nutrida representación, formada por más de quinientos agricultores arroceros y presidida por el de la Federación Sindical de Agricultores Arroceros, estuvo a visitar por la mañana al señor ministro de este Departamento, camarada Uribe, para hacerle presente sus quejas contra ciertas depredaciones de que son objeto no solamente las modestas cosechas de los arroceros, sino los depósitos de la Federación, que han de responder de préstamos realizados por la Banca oficial y privada. El camarada Uribe escuchó atentamente los razonamientos expuestos por los agricultores allí congregados y tuvo noticia de que su compañero el ministro de la Gobernación, va a tomar energicas medidas para evitar tales depredaciones que califican a los que los realizan, entre los fasciosos, puesto que su labor es completamente contrarrevolucionaria. También les ofreció atender rápidamente a las modificaciones de los Estatutos y Reglamentos de la Federación Sindical conforme los deseos manifestados en la Asamblea celebrada en Sueca a fines del mes próximo pasado.

La numerosa comisión de Agricultores Arroceros salió muy complacida de la visita y manifestó una vez más la firmeza de su decisión para defenderse contra los extraviados de ciertos elementos interesados en destruir una organización que es ejemplo en su constitución y en su manera de proceder.

## Sobre créditos a las Cooperativas Naranjeras

Las Cooperativas Naranjeras de Benifayó, Picaña, Enova, Cuart de les Valls, Cullera, Benifarró de les Valls y Sagunto, por medio de la Federación Provincial Campesina de Valencia, han conseguido un crédito de la Dirección General de Economía con arreglo a sus necesidades y posibilidades de trabajo en su respectiva localidad. Esto les permitirá empezar sus trabajos de recolección y confección para poder exportar su naranja a los mercados del extranjero.

Todas las Cooperativas Naranjeras constituidas, pueden disfrutar de los mismos beneficios y deben apresurarse a hacer sus peticiones de crédito, y al igual que los demás compañeros de los pueblos antes citados, empezar a trabajar.

También por medio de la misma Federación Provincial Campesina y amparándose en el Decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros del día 2 del actual, han conseguido todas las Cooperativas que lo han solicitado, la debida autorización para exportar sus envíos de naranjas, cuyos comprobantes obran ya en poder de las Aduanas de salida respectiva.

Campesino: Ya cuentas, pues, con dinero para afrontar tus primeras necesidades. Sabes que se te autoriza para poder exportar libremente. Puedes, por lo tanto, ocuparte en venderte tus naranjas, así como crear una relación directa, que te permitirá eliminar al intermediario. Conseguirás también al prescindir de este intermediario, exportar la totalidad de tu cosecha que reuna las debidas condiciones de exportación.

Como podrás ofrecérsela a precios aceptables, que le permitirá a la masa en general el comprarla, desplazarás a muchos de los productores de países, ya que hasta la fecha al intermediario sólo le ha interesado exportar un margen muchas veces inferior al que en los mercados se puede consumir, porque claro está, que al recibirse menos mercancía que se puede consumir, es evidente que se obtengan mayores precios. Tu misión es colocarte al nivel de las necesidades del consumo en cada mercado y ofrecer precios que permitan consumir el máximo de naranjas.

Todo esto lo puedes conseguir si te decides por fin a organizarte, y por medio de la Cooperativa, ateniéndote en un todo a las órdenes que dicte el Gobierno del Frente Popular, puesto que ningún control oficial existe que te lo pueda impedir.

## Respuesta al camarada Rodríguez Tortajada

Nunca fui antirbolista. Fui amante de todos los deportes y lo soy. Pero en estos momentos de guerra no creo que mientras en el frente dan su sangre nuestros hermanos, se deben dar espectáculos.

Entiendo, sí, que se den estos espectáculos cuando ellos sirvan para preparar y ejercitar a los deportistas en caso de ser necesarios en el frente. Así, por ejemplo: el lanzamiento de jabalina, salto de obstáculos, etc., que si cogieran a efectos guerreros. Pero no creo que el fútbol sirva para ejercicio de guerra. En todo caso, servirá para correr.

Insisto en que no se deben celebrar más espectáculos deportivos que aquellos que orienten al público para la lucha contra el fascismo. Así se ve en la obra que realiza el Ministerio de Instrucción Pública en los cines proyectando los «Marinos de Cronstadt», y otras.

En los campos de deportes debían de celebrarse prácticas de tiro, lanzamiento de bombas de mano y manejo de toda clase de armas. Hay que darse cuenta de que estamos en guerra y que Valencia es una presa codiciada por el enemigo. Por tal, creo que lo que hay que hacer es darse cuenta de que primero hay que acabar con la guerra.

Yo tengo que decir al camarada Rodríguez Tortajada que actualmente soy miliciano y que, como muchos camaradas, trabajo todas las horas del día que se necesitan por y para la causa antifascista. Soy responsable sindical, y cuando tengo algún momento libre, trabajo en el periódico. ¿Puede esto servir de base a los deportistas?...

I. ARCHELOS

Canas, desaparecen y adquieren su color natural con el agua Virginal — Frasco, 4 ptas. Farmacia LA MORERA

## SEMANA DEL MILICIANO

Por la CENA DE LA VICTORIA

para los milicianos que luchan en el frente

Hoy MARTES, día 22, en el cine

## OLYMPIA

A las 5'30 tarde y 9'30 noche, SESIONES EXTRAORDINARIAS, en las que se proyectarán películas documentales de actualidad y tomarán parte:

Orquestina Moscou-Jazz  
Teatro de la Sección Propaganda de M. P. A.  
El poeta Juan Gil-Albert.

## El burgués en la retaguardia

La Guerra. Nuestra Guerra Grande, como todas, pone cada día en circulación, junto a la nueva consigna, a la película-reportaje de los frentes de lucha, un nuevo tipo de hombre, que no es el melancólico de largas barbas, de atuendo estrofiadamente descuidado que junto a los auténticos, circula en esta plácida ciudad de retaguardia, ni esta buena camarada producto de la evacuación de algún pueblo, cuyos ojos tristes y melancólicos miran ese lujo insultante de luces, ropas, comestibles y tráfico, largo tiempo desaparecido de aquel lugar donde tuvo su vida, su pasable bienestar, la seguridad de su subsistencia. No, no es este tipo. Ni tampoco el del vendedor de baratijas, que se enriquece vendiendo insignias y programas de partidos y organizaciones novecentistas. Es ese, que todos vemos; ahí enfrente hay uno, y allí... y allí...

Es el burgués.  
El de antes y el de ahora.  
Burgués porque con los medios de su situación pasada, conservados nadie sabe con qué habilidades o complicidades, se permite ahora poder vivir mejor que los demás, que los que luchan — desde luego — y que los trabajadores de la retaguardia. Recibe las noticias con visible interés, y hasta se alegra de que no sean malas para los defensores de la República de trabajadores. Cuanto menos malas sean, mejor podrá conservar — continuar conservando — su posición absurda dentro de las normas de nuestro movimiento.

Medrosico él, se espanta de que las bombas pesen docientos o más kilos y que dejen a una casa en simple perfil longitudinal cuando menos. Sus casas (todavía) las tiene, aunque en propiedad nominal — por eso quiere que haya orden, su orden — están situadas en varios barrios, en esos precisamente que son motivo de predilección de la aviación fasciosa; tiene varias, y consulta e inquiere cuál número de tal calle es el destruido. Su casa está cerca, pero aún no fue tocada. Y un suspiro que quiere decir ¡Meno mal!, se escapa de su estrecho pecho. La casa — la suya — está intacta y en su egoísmo se desentende de la tragedia cercana, para recogerse con su particular interés. El burgués pone cara de circunstancias cuando le hablan de víctimas, de obuses; mientras se limpia cuidadosamente la barbilla después de engullir el tercer plato. Para él la guerra — esta Guerra Grande nuestra — no representa más que un tiempo que la hipotética cobranza de sus rentas, pero mientras... él goza de la vida con los medios que su anterior condición de privilegio le permitió resarvar. Habla de la guerra como si a él no le afectara, como si nunca fuese a tocar sus consecuencias.

Vive bien, como mejor. Todavía se ve atendido y servido con esmero. A él la guerra le interesa tan sólo porque precisa que termine cuanto antes, para ver si hay medio de salvar algo, lo que sea, de su pasado de burgués.

No creáis ni en su admiración por las hazañas de los cazatanques, ni en su dolor por la destrucción de casas y familias; sólo le interesa lo suyo, sus casas, su familia y el pasar más o menos desapercibido entre los huecos que la Revolución deja libres; nadar en el lago venturoso de una situación de retaguardia que parece crencha para él, para que el burgués, que es eso y muchas cosas más que se dirán, continúe su vida, plácida, apacible, mientras se limpia la barbilla después de comer el tercer plato que esta situación de retaguardia valenciana le ofrece sin molestias, sin inquietud; porque es sólo un burgués.

MANUEL RAMOS

## A. I. D. C. Exposición de Dibujo de Propaganda Antifascista

Se pone en conocimiento de todos los artistas, que debido a numerosas peticiones de compañeros que no han podido terminar sus trabajos por las muchas ocupaciones inaplazables que sobre ellos pesan, se prorroga el plazo de admisión hasta fin de este mes y año.

La Sección de Artes Plásticas de la Alianza de Intelectuales para la Defensa de la Cultura, que ha recibido ya numerosos y notables trabajos destinados a esta interesante exposición, espera verse asistida y superada en su entusiasmo por todo el elemento artístico de Valencia.

Aquellos que no hayan recibido el manifiesto, pueden pasar por la secretaría general de la Alianza de Intelectuales para la Defensa de la Cultura, donde se les darán las consignas precisas.

## TRIBUNA DE PROPAGANDA DEL MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES

El próximo jueves, día 24, la

«Alianza de Intelectuales para la Defensa de la Cultura»

se dirigirá al pueblo valenciano desde esta tribuna.

Intervendrán:

JOSE MARIA OTS Y CAPDEQUI

Decano de la Facultad de Derecho y Presidente de la A. I. D. C.

MANUEL ALTOLAGUIRRE

JUAN GIL-ALBERT

que recitará varios poemas del «Romancero de la guerra civil»

JOSE PUCHE ALVAREZ

Rector de la Universidad y Presidente honorario de la Alianza de Intelectuales para la Defensa de la Cultura



## DUPUY

OPTICA Y FOTOGRAFIA

SAN VICENTE, 10.—TELEFONO 12283

EXTRACTO DE MALTA DR. GREUS  
Alimento vegetal reconstituyente  
— Farmacia plaza Santa Catalina, 4

## PECAS y manchas del cutis CREMA PEKY

VENTA EN PERFUMERIAS

## Comité Ejecutivo de Espectáculos Públicos U. G. T. - C. N. T. CANÓDROMO VALENCIA

PROXIMAMENTE INAUGURACION

## CAFE SERRANO - Turrone Jijona

Ventas por mayor y detall - ADRESADORS, 15

## FRONTON VALENCIANO

Martes 22 diciembre  
Tarde, a las 4'30

PRIMER PARTIDO  
Agustín-Germán, rojos, contra Basearín-Antonio, azules

SEGUNDO PARTIDO  
Galarraga-Aristondo, rojos, contra Aramendi-Chacartegui, azules

TERCER PARTIDO  
Unanue-Guisola, rojos, contra Deva-Goenaga, azules

## CARTELERA

del Comité Ejecutivo de Espectáculos Públicos U. G. T. - C. N. T.

### SECCION TEATRO

TEATRO PRINCIPAL. — Compañía Dramática Experimental. Hoy y todos los días a las 6'15 tarde y 10' noche. El fin de una tiranía (Dan).

NOSTRE THEATRE. — Comedies Valencianes. Responsable: Vicent Mauri. 6 vespaldas a 10 nit, Mel que amargueta i De rebot, grasiós entremés, Butaca, 1'50.

TEATRO RUZAFÀ. — Hoy a las 6 tarde y 10' noche, Las faldas. La revista cumbre. La más distraída. La que llena todas las representaciones el teatro.

TEATRO ESLAVA. — Compañía de Comedia. Responsable: Paco Pierrá. 6 tarde y 9'45 noche. Miquelinas, drama social de extraordinario éxito.

TEATRO APOLO. — 8 tarde y 9'45 noche, segunda semana del formidable espectáculo. Estrella Castro. Pireletz. Orquesta Iria. Repertorio nuevo.

TEATRO ALKAZAR. — Compañía de Comedia. Responsable: Manolita Ruz. 6'15 tarde y 10' noche, a petición del público, últimos días de MI hermana Concha.

TEATRO LIBERTAD. — Compañía Dramática. Responsable: Ramal. 6 tarde y 10' noche, Emilio Zola, el poder del genio. Formidable éxito.

### SECCION CINE

Continua de 4'30 tarde a 12' noche

RIALTO. — Continúa Tchépaloff y XIX aniversario Revolución Octubre.

OLYMPIA. — Charlie Chan en el circo, en español.

CAPITOL. — Segunda semana de NOCTURNO. Grandioso éxito.

LIRICO. — Mary Burns, fugitiva, por Sylvia Sidney, en español.

TYRIS. — A mí me gusta así y Las siete llaves, en español.

SUIZO. — Todos somos unos y La llamada de la selva, por Clark Gable.

GRAN TEATRO. — Por unos ojos negros y Shanghai, en español.

GRAN VIA. — La incomparable Ivonne y El malvado Carabel, en español.

METROPOL. — Justicia serrana y El baile del Savoy.

AVENIDA. — El cruceo amarillo y La llave de cristal, por George Raft.

GOYA. — La gran duquesa y el camareiro y El bailarín y el trabajador.

DORE. — Tempestad sobre Méjico y Peter, por Francisca Gaal.

PALACIO. — Brigada secreta y Vivamos esta noche.

MUSEO. — Mademoiselle doctor y El rayo de acero.

IDEAL. — Nido de águilas y El mártir del honor.

VERSALLES. — El rayo de plata y El delator.

ROYAL. — La mina fantástica y La pequeña coronada, por Shirley Temple.

MUNDIAL. — En pro de la aventura y La novia secreta.

SOROLLA. — El hombre que volvió por su cabeza y Don Juan diplomático.

POPULAR. — Alma insurgente y Quéremos siempre.

COLISEUM. — Duro y a la cabeza y Celesino de París.

VALENCIA. — La madreclita y Escándalo estudiantil, en español.

JERUSALEN. — ¿Quién me quiere a mí? y El infierno negro, en español.

GINER. — El acorazado «Potemkin» y El octavo Mandamiento, en español.

MOULIN ROUGE. — El hombre del Hiperano y Doble sacrificio, en español.

ELDORADO (Grao). — Entre el amor y la muerte y Rhodes el conquistador.

IMPERIAL (Grao). — Infierno en vida y Clive de la India.

ALHAMBRA (Grao). — Vicio y virtud y La melodía de Broadway.

BENLÍJURE (Grao). — Chan en Egipto y Velada de Opera, en español.

VICTORIA (Grao). — No soy ningún ángel y El soltero inocente.

ESCALANTE (Grao). — Guerra sin cuartel y La reina del barrio.

MUSICAL (Grao). — El hijo improvisado y Rotador.

ESPAÑA (Grao). — Un par de detectives y fácil de amar.

LA MARINA (Grao). — Chan en Egipto y Los marinos de Cronstadt.

### SECCION DEPORTES

TRINQUETE PELAYO. — Hoy a las 9'45 Benisa-Lloca I. rojos, contra Chelut-Juliet, azules. — Segundo partido: Guara-Moliner, rojos, contra Liria II-Llmonero, azules.

## LOS MILICIANOS DEL FRENTE

POR EL PARTIDO COMUNISTA

Pesetas.

Milicianos del 1.º Batallón «Urbes», del frente de Villc. . . . . 3.270'00

Milicianos del 2.º Batallón «Germanías», del mismo frente. . . . . 3.600'00

Total. . . . . 6.870'00

## Verdad

está ultimando los detalles de un acto, que se celebrará próximamente en Valencia, bajo

nuestra consigna de

UNIFICACION

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA ARCHIVOS ESTATALES

# Discurso del compañero Pascual Tomás, Representante de la Ejecutiva de la Nacional de la U.G.T.

POR QUE DE LA INTERVENCIÓN Y LOS ARRIVISTAS REVOLUCIONARIOS

La Comisión Ejecutiva de la U. G. T. recibió una invitación del Secretario provincial de Valencia invitándole a tomar parte en las deliberaciones de este comité para que pudiéramos expresar nuestro pensamiento en orden a los diversos problemas que tenemos planteados. Circunstancias ajenas a nuestra voluntad, impidieron que la representación de la C. E. asistiera a vuestra reunión del próximo pasado domingo. Venimos hoy, no en el afán, fijos bien, porque va llegando el momento de que se den a las palabras toda la importancia que las palabras tienen. Viene la C. E., no con el afán de vigilar vuestra actuación durante unos momentos, ni mucho menos a pronunciar un discurso más o menos oportuno, sino a cumplir con un deber, a señalar su posición, a que nadie crea que los hombres de la C. E. necesitan acudir a comicios de esta naturaleza, a pronunciar discursos buscando una plataforma para su nombre, ni un pedestal para nuestra política.

La U. G. T. en España descansa en la conducta de austeridad y del cumplimiento del deber que ha sido nuestra característica de siempre, y a esa característica sujetamos nuestros actos, por eso está aquí en el acto de hoy la representación de la U. G. T. de España. Ayer, en un periódico de unificación marxista que se publica en Valencia, decía el camarada Uribe unas palabras que nosotros tenemos la obligación de recoger porque ellas pueden ser, y serán seguramente el fundamento de toda nuestra intervención. Decía el compañero Uribe analizando los diversos problemas que la clase trabajadora tiene planteados en España, lo siguiente: "Los hechos nos sobrecorren. No hay control sobre los actos de los sabotadores de poblados y tierras y se ha llegado a este estado de cosas, a ese desequilibrio, a esa ausencia total de una completa seguridad, tanto en las villas como en los campos y pueblos, porque ha faltado actividad, unas veces, orientación y debilidad, otras, y en la mayor parte de ellas, olvido de sus principios y tácticas que siempre debemos mantener y robustecer en la guerra civil."

¿Por qué se han producido en España estas cosas que Uribe señalaba ayer? Pues sencillamente, a nuestro criterio, al criterio de la Comisión Ejecutiva de la U. G. T., se han producido estas cosas de debilidad porque en el instante mismo en que en España se produce la subversión militar olvidan los dirigentes de la mayoría de los sindicatos nuestros, que no se puede adoptar una resolución de incautación de fábricas, de talleres, de campos; que no se puede adoptar una política determinada sin consultar previamente lo que se debe hacer, con la Federación Nacional de Industria, a la que le pertenece, y a la C. E. de la U. G. T., después. Y se ha producido esto porque, cuando una subversión de esta envergadura empuja el movimiento social y político de un pueblo, salen a la superficie todo lo podrido que hay en una sociedad capitalista, y algunos sindicatos se han visto falseados en su labor, no por los dirigentes de siempre, sino por una ausencia de genes que han llegado al Sindicato después de la Revolución y ha habido algunos dirigentes de Sindicato que ante el temor de quedarse cortos en las proposiciones que aparentemente eran ultrarrevolucionarias se dejaron arrastrar y después la realidad ha demostrado que los que presentaron proposiciones ultrarrevolucionarias en los primeros momentos, no sabían lo que era el movimiento sindical, ni tienen posibilidad de estructurar sobre una base sólida la estructura de nuestra revolución proletaria. (Aplausos).

## ¿PUEDE GANAR LA GUERRA

Y ahora que la U. G. T. viene a rammar, a conversar con vosotros, a llamar la atención sobre los problemas. No a buscar el aplauso. Guardad, guardad el aplauso y que sean estas horas solemnes de nuestra revolución, horas de meditación y horas de la máxima seriedad. Yo he de hablaros en la mañana de hoy, todo lo que mi resistencia física y vuestra paciencia lo permitan. La C. E. de la U. G. T., en cuanto se produjo en España la subversión militar, no tuvo, no tiene, no podrá tener otra preocupación más que la de ganar la guerra. Estimamos que en estas zonas, camaradas de Valencia, el proletariado no puede tener más aspiración que la de ganar la guerra; ganar la guerra no quiere decir abandonar los problemas que de la guerra parten. Esto quiere decir que el objetivo principal es ganar la guerra, porque si se pierde la guerra, se pierde la ilusión y las posibilidades de plasmar en realidad viva todas nuestras ambiciones ideales, toda la reivindicación que España quiere hacer.

## POSICIÓN DE LA U. G. T.

En los últimos meses ha estado la C. E. de la U. G. T. de día y de noche en el despacho de nuestro Secretario analizando de un problema: ganar la guerra. Y para ganar la guerra, movilizamos a los sindicatos; para ganar la guerra, saliendo al frente; para ganar la guerra, saliendo al mundo, visitando al mundo, no para pronunciar discursos en nombre de vanidad personal, sino porque el mundo estaba en contra de España y los discursos de los españoles han modificado el ambiente. (Las últimas palabras del orador no llegan hasta nosotros por la gran ovación con que son recibidas). Hemos salido al mundo a ganar la guerra nuestra, y a

decir a franceses, ingleses y belgas, que nuestra Revolución, que nuestra guerra que empezó siendo una guerra civil, es una guerra social porque luchan contra nosotros los Estados fascistas, y llamáramos a nuestros compañeros de otros países para que pensaran si había llegado el momento de que las democracias del mundo prestaran a España una solidaridad, pero no una solidaridad en vuelta en hojas literarias, sino una solidaridad como la que ahora vigila el cielo de Madrid para que cuando se presente el fascio, la solidaridad de nuestros países hermanos destruya por la fuerza las ambiciones imperialistas del fascismo.

Y a eso consagró sus actividades durante dos meses consecutivos la C. E. de la U. G. T.

Es cierto, camaradas de Valencia, que no habréis leído en el periódico lo que la U. G. T. hacía, que no sabe la gente que de día y de noche estaba nuestro teléfono en relación con todos los frentes de batalla de España, y que las necesidades que nuestros compañeros sentían llegaban a nosotros a través de los hilos y esas necesidades se atendían después y era en una ayuda eficaz prestada en todos los órdenes a la causa de la guerra.

¿Qué problema, repito, puede interesarnos más a todos?

Pues el problema que para la U. G. T. y para su C. E. nos interesa extraordinariamente resolver es ganar la guerra. Y para ello decimos a nuestros compañeros, los sindicatos han de imponer a sus afiliados una disciplina mayor que la disciplina que hasta ahora han tenido en las fábricas y en los talleres; una disciplina mayor, porque se había todos los días de disciplina, de acatamiento a las órdenes del Gobierno legal de la República, pero cuando llega el momento en que han de plasmar en realidad viva las disposiciones del Gobierno de la República, se tropieza con la voluntad de quienes por sí mismos se han erigido en rectores de la economía de la guerra, de la retaguardia, de abastecimientos, y las órdenes ministeriales tropiezan en esa barrera, y esa barrera está impidiendo en parte el normal funcionamiento de las acciones que el Gobierno de la República trata de realizar.

Y habréis de pensar, compañeros de Valencia, si es llegado el instante de que las organizaciones sindicales, las que tienen una sólida base en el proletariado español, digan al Gobierno legal de la República que no puede haber, que no debe haber, que no cabe tolerar más elementos rectores de la Economía, de abastecimientos, de la dirección de la política de guerra, más que el propio Gobierno.

Y el Gobierno que diga que es lo que deba hacerse en España para ganar la guerra, y después nosotros, a cumplir lo que el Gobierno mande con su absoluta responsabilidad.

## LOS SINDICATOS Y LAS INCAUTACIONES

Tampoco quiere decir esto que los Sindicatos abandonen la función de control de las actividades del Gobierno, no. Una cosa es analizar la política que el Gobierno realiza para poder subsanar aquellos errores que se escapan a los gobernantes, y otra es que llegue la orden del gobernante y cuando en un instante de la guerra —tenemos pruebas—, cuando en un instante de la guerra el jefe ha dicho a disparar, ha arrojado el Comité y ha dicho: «Que no disparen porque si no hacemos blanco, peligran nuestras vidas». Y por este temor no se ha disparado y se ha perdido la ocasión de hundir para siempre a un poderoso enemigo de la República española.

Y eso no, ¡eso no! Comités para vigilar, dirigidos por el Sindicato, pero para ayudar, no para entorpecer. Nosotros, la C. E. de la U. G. T., al llegar a Valencia —y os lo he de decir con todo el sentimiento que a mí me ha producido—, al llegar a Valencia, hemos visto que la Valencia sindical, la Valencia que yo conocí, la Valencia que yo ayudé a parir en el orden político y social, dos meses o tres de revolución había cambiado la forma, las relaciones con que la forjamos. Nosotros habíamos predicado una cosa totalmente distinta a la que realizaban en la práctica compañeros elevados, con muy buena voluntad, con magníficos deseos, pero elevados demasiado pronto a puestos de responsabilidad, y era más alto el pedestal que la figura del hombre que estaba encima, para poder desarrollar la labor que se le encomenaba. (Aplausos).

Y uno de los problemas más fundamentales, compañeros y amigos, era, es hoy el problema de las incautaciones, tanto en las fábricas, en los talleres, como en los campos. Hemos analizado este problema de las incautaciones. ¿Cómo se han verificado? ¿Qué política se ha seguido? ¿Qué consejo? ¿Se ha consultado?

A nadie, a nadie.

Se produjo la subversión, y en aquellas poblaciones de España donde el frente de batalla estaba por fortuna más lejos, se produjo inmediatamente un desmoronamiento, muy justificado de romper, de cesar, de destruir las causas que puedan dar base a subversiones como la que España está padeciendo en su carne. Pero la C. E. de la U. G. T. os dice, porque la realidad vino a demostrarlo, que tendiese la obligación, se tenía el deber, antes de proceder a incautaciones de la envergadura que se han realizado en España, a consultar

con la C. E. de la Federación Nacional y en último extremo, el consultar con la C. E. de la U. G. T. Y cuando hemos llegado a Valencia, hemos visto incautaciones de tierras, incautaciones de fábricas, incautaciones de talleres, pero hemos comprobado también incautaciones de pequeñas fábricas, de pequeños talleres, de pequeños comercios, cuyas incautaciones a quienes han favorecido no han sido a los obreros, han sido al patrono que ha encontrado el auxilio de salvar los compromisos económicos que tenía contraídos. Y nos hemos encontrado con incautaciones de fábricas, como por ejemplo la construcción de azulejos, porcelanas, pequeños talleres, etcétera... Una de las industrias que más directamente van a sufrir las consecuencias de la crisis es la industria de la construcción. Serán pocos los que se dedican ahora a construir casas para alquilar. Pasará mucho tiempo hasta que el Gobierno legal de la República pueda volcar toda su fuerza económica, canalizarla, para construir las obras públicas que en España hacen falta. Pensad que las industrias que más directamente van a sufrir las consecuencias del error, serán las de construcción. Y nos hemos encontrado con camaradas que se incautaron de pequeños talleres; han consumido el pequeño activo que el patrono tenía, y ahora no tienen mercado donde vender el producto del trabajo que realizan, no tienen las consecuencias apuntadas, a algunos en la Banca el apoyo económico para seguir trabajando, y ya hemos oído, por trabajadores que dicen: «Cuando había un año, mal o bien, se comía. Ahora que el taller está colectivizado, estamos en paro y estamos sufriendo las consecuencias de la miseria.» Y es porque ese taller, ni antes ni ahora debía haber sido incautado.

Yo necesito hablaros con toda la crujeza que el momento requiere. Sin importarme, ni poco ni mucho, los comentarios que después puedan hacer los que se pegan a ras del suelo sin respeto para las personas.

El C. E. ha tratado largamente este problema. Y nuestro criterio, criterio que vosotros analizaréis con absoluta libertad, como siempre, es que las fuerzas sindicales estamos obligadas a proponerle al Gobierno de la República un punto final a esta situación anormal en la que se está destruyendo lo poco que España tenía de Economía, de Industria, de Comercio y de Agricultura.

Y para terminar con esto, estimamos nosotros que el Gobierno de la República debe de proceder rápidamente a nacionalizar las industrias de guerra. ¿Por qué decimos que el Gobierno debe de proceder a nacionalizar las industrias de guerra?

Porque vosotros no olvidéis, no podéis olvidar que ahora interesa a la clase trabajadora española extraordinariamente ganarse, acabar de ganarse plenamente, la confianza del mundo internacional. Que todas esas campañas que la prensa pagada está realizando en el mundo, pintando a nuestro país como una cabaña desde donde se violasen por nosotros todos los principios morales de la civilización, hace falta ganarnos la confianza del mundo, y la única forma para ganarnos esa confianza es solicitar, pedir al Gobierno de la República que se nacionalicen las industrias de guerra, que son la Siderurgia, la Metalurgia, Textil, Minera, Química y Alimentación. Que de momento se proceda a nacionalizar estas fábricas.

## EL GOBIERNO, ÚNICO RECTORE

Hoy, el Gobierno legal de la República está entregando cantidades constantemente para sostener fábricas donde se construye material de guerra; sin embargo el Gobierno no puede controlar la producción que en esas fábricas se realiza, porque hay algunos pueblos de España que la producción se la quedan; piden al Gobierno primeras materias; piden al Gobierno dinero, pero la producción, la producción consideran que deben quedársela, sin pensar que el Gobierno tiene que atender todos los frentes de batalla en su lucha con el fascismo. El Gobierno, que entrega el dinero, ha de controlar lo que se produce, y ello puede ser nacionalizando las fábricas y las industrias de guerra. No los pequeños talleres, sino las grandes factorías. Y nacionalizando las fábricas, nuestro punto de vista es, compañeros delegados, que la fábrica nacionalizada esté dirigida, técnica y económicamente por el Estado responsable, por el Gobierno responsable, y que los Sindicatos nombren en la fábrica el Comité de Control para ejercer una vigilancia severa de que se cumplan en todas sus partes las órdenes del Gobierno, y para que el Comité de Control se adentre en el secreto de la industria, se comprometa bien en lo que significa dirigir técnica y económicamente una empresa, para que cuando llegue el instante de ganar la guerra, tengamos los instrumentos preparados para ganar la Revolución, que para nosotros, tan importante como ganar la guerra.

Comité de Control, Comité de Control para que si el Gobierno nombra un ingeniero para dirigir un taller de la Metalurgia, en los talleres de la Metalurgia hay forneros, ajustadores, caldereros, mecánicos de toda clase con capacidad para poder formar un Comité de Control, y en los compañeros de escritorio hay técnicos sobrados para integrar también este Comité de Control, que ejercería una vigilancia permanente sobre los técnicos del Estado. Y así, de esa manera, nacionalizando la gran industria, se habrían puesto los primeros jalones, se habrían trazado los primeros pasos para acabar con la anarquía actual.

Es posible que alguien pregunte: ¿Y los pequeños talleres?

¡Ah, queridos amigos! Los pequeños talleres pueden encontrar, se se nacionaliza la industria, la solución adecuada. ¿Cómo?

Hay un decreto de Caballero que dice que estamos todos militarizados. Pues bien; si nacionaliza la gran industria, el Gobierno podrá, el Gobierno podrá acercarse a los pequeños talleres, en los que tienen un patrono que les dirige, y decirles: «Este taller, por disposición ministerial se consagra únicamente a la construcción de algo que el Estado necesita.

No seguirá siendo el patrono quien ordene. En aquella casa no se construirá más que lo que el Gobierno le mande, y de esta manera, indirectamente, se irá también sometiendo la pequeña industria, para ir preparando paulatinamente lo que nosotros tenemos la obligación de preparar.

¡Ah! Hemos dicho que de momento hace falta nacionalizar la gran industria, no para pararnos en esta manifestación de nuestro pensamiento, sino para pedir después, cuando ya la siderurgia y la metalurgia, la industria textil, la minera, la química y la alimenticia estén nacionalizadas, para pedir después que se nacionalice el transporte marítimo y terrestre y para pedir después que se nacionalice la banca.

Hoy—no lo olvidemos—la mayoría de las acciones de los bancos y la mayoría de acciones de transportes ferroviarios, terrestres y marítimos, están en manos de elementos extranjeros. Si nosotros, de momento, produciéramos una nacionalización de estas industrias de guerra, automáticamente el capitalismo internacional puede intentar contra nosotros algo que en estos momentos es fundamental conservar, cual es el dar salida a nuestro comercio exterior. Y, sin perjuicio de que de ello hablémos después, nuestro pensamiento, el de la C. E. de la U. G., queda fijado en nacionalizar las industrias de guerra primeramente y nacionalizar el transporte y la banca después.

Tenemos la seguridad firmísima que en cuanto el Gobierno de la República se decida a nacionalizar la poca industria que España tiene, industria que está articulada, se despertará en todos los Sindicatos, y en particular en los hombres deficientemente encuadrados en la disciplina de la U. G., una modificación de su pensamiento.

Ahora, en el Gobierno está la representación más amplia del proletariado español. Mañana, cuando el Gobierno ordene, yo tengo la seguridad de que los Sindicatos que pertenecen a nuestra U. G. T. habrán de procurar por todos los medios entablar una lucha noble, solemne y abnegada, para ver qué Sindicato es el que mejor sabe comprender y quién sabe cumplir las disposiciones del Gobierno.

Actualmente, no solamente se ha nacionalizado, se ha colectivizado—esta es la frase de moda—talleres y fábricas; se ha también se ha llegado hasta el campo, y en el campo, amigos delegados, es donde nosotros vemos el mayor peligro si no se procede con cautela y con el cuidado que las circunstancias demandan. El campesino puede ser un auxiliar poderoso para nuestra revolución, y el campesino puede ser el enemigo mayor de nuestra revolución.

¿Quiéren decir estas palabras que nosotros vayamos a transigir con los deseos de una parte del agricultor español? ¿Quiere decir que vayamos a transigir completamente con sus ambiciones y con sus deseos? No. Lo que quiere decir es que en el campo el hombre que tenga una parcela de tierra y que esa parcela de tierra represente el patrimonio familiar, y que ese hombre vive con lo que obtiene de los productos que arranca a la tierra con su propio esfuerzo, sin intervención de nadie, la C. E. de la U. G. declara que esa parcela de tierra es sagrada, como la persona del hombre; que no se la podrá arrancar nadie a la fuerza, porque el pequeño propietario ve en ella el porvenir y el pan de los suyos; esa parcela de tierra se la arrancarán transformando la mentalidad del pequeño propietario, y la mentalidad se transforma con la acción colectiva que seguirán los demás, demostrándole el beneficio de nuestro santo ideal socialista.

Y decimos que al campo hay que llevar una transformación. Nadie tiene derecho—y yo sé el valor de las palabras—, nadie tiene derecho a quitarle a nadie por la fuerza lo que representa el propio trabajo individual. Nadie, ¿nadie!

## EL CAMPESINO

De la misma manera que el pequeño propietario tiene su parcela de tierra, el escritor va volcando en las cuartillas su pensamiento. El pintor traa de al lienzo los colores de la naturaleza. El escultor, con el martillo en la mano, va modelando el bloque de piedra. La obra del artista, del pintor y del escultor, es el producto de su propio trabajo. ¡A ver si hay alguien que considere que tiene derecho a arrancarle al artista lo que produjeron sus sentimientos y su propia vida! Podría arrancárselo, pero entonces el artista deja quieto su pluma, sus pinceles, sus martillos y mata una inspiración, un sentimiento de superación humana.

Esa pequeña parcela del campesino es algo que no podría destruirse, repito, más que cambiando el concepto que tienen de las cosas aquellos hombres que fueron educados en la sombra de un campanario y entre las maldiciones de una iglesia miserable.

Hace falta que también fijemos nuestro pensamiento en orden al problema de la tierra. Y os decimos que el nuestro es respeto a las pequeñas parcelas de tierra; respetarlas mientras quien las trabaja respeta también nuestra actividad. Y si el dueño de la pequeña parcela deja de respetar nuestra libre voluntad de articular la economía del

campo bajo nuestro signo revolucionario, y se une con otros pequeños propietarios para intentar destruirnos, ¡ah!, entonces destruiremos a él; pero no por ser pequeño propietario, sino por destruirnos porque representa un aspecto regresivo para nuestra revolución de clase.

Vamos a respetar esa pequeña propiedad.

¿Y el resto de la tierra? ¿Y los pueblos que son enteros de un hombre? ¡Ah, queridos amigos! Los pueblos que fueron de un hombre, esa tierra no puede ser de nadie. Esa tierra debe ser, y será, de la República misma. Nosotros entregaremos la tierra en usufructo al Sindicato agrícola, a la Cooperativa de producción y de distribución, y la tierra será siempre patrimonio de España. Y el producto del trabajo que se arranque de la tierra, colectivamente, la Cooperativa de producción, aconsejada, apoyada y dirigida por el Gobierno de la República, se encargará de enviar a todos los pueblos de España el producto de su trabajo.

Al Gobierno tenemos la obligación de pedirle que esas tierras las entregue en usufructo a los grandes Sindicatos, donde están recogidos y amparados todos los trabajadores agrícolas, y el Estado a entregar herramientas, el Estado a entregar semillas, abonos, todo lo que hace falta para trabajar, y además el crédito agrícola para que el campesino, mientras va movilizándose la tierra, tenga garantido todo lo que necesita para vivir.

¡Ah, queridos amigos! ¿Por qué tenemos interés en que se recoja cooperativamente el producto de la tierra?

Nuestra región es una región rica, extraordinariamente rica; si el producto de los árboles se vende en donde está establecido de antaño su mercado tradicional, entonces el producto tiene un valor que compensa el esfuerzo realizado; pero si se pierde el mercado que se tenía, entonces el producto del trabajo pierde un ochenta por ciento de su valor.

¿Se puede dejar, se puede tolerar que un pueblo destine el fruto que den sus árboles, exporte a su manera y lo explote bajo aquellas concepciones más o menos acertadas que pueda tener el Comité de control? No. España, su Gobierno, necesita ahora situar en el extranjero millones de divisas para con ellos comprar todo lo que en la guerra hace falta, y la única manera que tenemos de almacenar divisas es dejando al Gobierno de la República el producto de la tierra, vendiéndolo él como Estado, pagándole a los campesinos los esfuerzos realizados y dirigiendo la política exterior, no un Comité de un pueblo o de una ciudad, sino dirigiendo la política exterior el ministro de Comercio, que esa es su obligación y ese es su deber. (Ovación).

## RELACIONES CON LA C. N. T.

Otro de los asuntos a tratar por vosotros es algo para nosotros y para todos de extraordinaria importancia. ¿Cuál? Las relaciones con la Sindical hermana, C. N. T.

No de ahora, no de ahora. Hace ya muchos años, hace ya muchos años que nuestra Unión General de Trabajadores de España ha tenido, tiene, seguirá teniendo siempre un especial interés en llegar a una inteligencia cordial, firme, segura, con base inconvertible, con la C. N. T.

Yo no os hablaré hoy—sería engañar a la gente y yo no acostumbro nunca a engañar a nadie—, no os hablaré ahora de las posibilidades que existen de fusionar en una las dos Centrales Sindicales. La fruta no está madura aún para esta fusión. Hay una visión distinta de los problemas, y aunque cinco meses de subversión militar han hecho modificar la posición que en los días de lucha teníamos las dos Centrales, y destruir muchos prejuicios y miramos con un poco más de respeto de lo que hasta la fecha nos habíamos mirado, la fruta aún no está madura para llegar a una inteligencia inconvertible con los elementos de la C. N. T. Hace unas cuatro semanas aproximadamente, el Comité Nacional de la C. N. T. nos pedía a nosotros, y agradece extraordinariamente la atención, la conveniencia de reunirnos para analizar problemas de reformas, de incautaciones, de colectivizaciones y, sobre todas las cosas, de nuestras relaciones. Y la U. G. T. contestó a las camaradas del C. N. T. de la C. N. T. con unas palabras que yo tengo la obligación de repetir aquí:

«Para que la U. G. T., nuestra C. E., para que el Comité Nacional de la C. N. T. pueda hablar, discutir, razonar como hombres los problemas fundamentales que nos ocupan a todos, hace falta que los compañeros responsables en la dirección de la C. N. T. y los camaradas responsables en la dirección de la U. G. T. se impongan la obligación ineludible de respetar, de respetar el pensamiento de cada trabajador, para que se asocie en el Sindicato que mejor sepa interpretar sus sentimientos y sus ideas, y un respeto absoluto para que los Sindicatos desenvuelvan sus actividades en la vida orgánica, con arreglo a los postulados que informan su declaración de principios. Sin un respeto a las personas y a los Sindicatos, todo lo que podamos hablar es tonto. Porque si los hombres de la U. G. T. queremos imponer por la fuerza el que los hombres se afilien a nuestros Sindicatos, o que imponerlos los de la C. N. T., así no se hace unión, porque los que vienen por la fuerza esporean la ocasión de ventarse de la humillación que la pistola les hizo a su concepto revolucionario. No se puede tolerar llevar a un Sindicato por derrotados distintos a los que marcan sus postulados, porque esto es una traición a sus principios, y los dirigentes que lo toleran no sirven para dirigir el movimiento sindical de la U. G. T.

Hace falta que los camaradas de la C. N. T. y los hombres de la U. G. T., en estas horas dramáticas de nuestra historia, vayamos a la conquista de todas las voluntades, de todos los pensamientos del proletariado, pero dejad la pistola, que si la pistola tiene alguna función es para el que tenga corazón para dispararla, está tras las trincheras en los frentes de batalla. (Gran ovación.) Aquí se han de ganar las conciencias; aquí se ha de ganar nuestra autoridad moral con la conducta, con la conducta de cada hombre en el terreno político y en el terreno íntimo, que no puede estar desligada la vida íntima de cada hombre con la vida política; quien íntimamente es un indecible, políticamente es algo más: es un miserable.

Hace falta que la U. G. T. y la C. N. T. realicen sus campañas proselitistas por todos los pueblos de España. El ganar conciencias sí, el conseguir adeptos sí, pero con nuestro postulado en la mano, y nuestra conducta también. Y una de esas cosas solicitadas de los compañeros de la C. N. T. es esta: respeto. Respeto, respeto.

Hace unos días, en una reunión que dieron los amigos comunistas, nos invitaron a la U. G. T.—permiéndome esta digresión, porque es importante—. Y allí, donde había hombres de todas las ideas, en aquella fiesta, yo me encontré con camaradas de la C. N. T., de aquellos que hace cinco años clavaban sus uñas en mi carne dolorida destruyendo el patrimonio espiritual de mi alma, y que ahora, al correr de los años, dijeron: «¿Es posible abrazarte?»; «¿Por qué no?», contesté.

¿Por qué no? Las heridas infligidas a los hombres, ya se curarán si quieren, pero ahora hay una herida que es la llaga de España, y para curarla, tu mano en mí mío y tu corazón en mi corazón. (Aplausos prolongados.)

Y mañana—yo tengo el convencimiento que llegaremos a ello, y cómo no—los amigos del C. N. T. habrán de convencerse de que no hay otro camino más que ese: respeto y tolerancia, y se convencerán y caminarémos unidos, y hoy nadie, ¡hijos bien!, nadie debe estar autorizado a firmar pactos, inteligencias, bases, normas, con los compañeros de la C. N. T., ni con compañeros de ninguna fracción política determinada, burguesa o proletaria; lo que se tenga que hacer lo dirá el C. N. T. de la C. N. T. y el C. E. de la U. G. T., y hasta que llegue este momento, respeto, respeto, y que los hombres de la U. G. T. hablen con los del C. N. T., razonen, se junten, se conozcan de cerca, y cuando lleguen las órdenes, que cualquiera la responsabilidad el que dirige el movimiento sindical, se habrá acallado la pasión y podrán unir sus fuerzas para tirar hacia adelante, en la marcha triunfal de nuestra política.

## REFORMA DEL SECRETARIADO

Hay otro punto en nuestro orden del día que tiene relación con la reforma del Secretariado. Yo, a esto, voy a dedicaros muy pocas palabras, porque ya apenas puedo seguir estando en pie. Pero tiene importancia; es un problema que a todos interesa.

No es una novedad deciros que la U. G. T. no reconoce la personalidad orgánica, como tal Secretariado, a las diversas Secretarías que hay constituidas en España. Hemos dicho en infinitud de círculos que queremos que se constituyeran Sindicatos Provinciales de Industrias, Sindicatos Provinciales de Industrias que recojan a todo el proletariado de una profesión determinada, de una provincia de España; y después, y después, cuando estén constituidos todos los Sindicatos Provinciales, entonces convendrá que los representantes de los Sindicatos Provinciales ejerzan un Comité de trabajo entre ellos, para poder actuar. Entonces no habrá ninguna dificultad, porque todas las órdenes las recibirán los Sindicatos Provinciales a través de sus Federaciones Nacionales de Industrias, y de la C. T. de la U. G. T., y así las órdenes serán todas iguales y se procederá con una unidad absoluta en el desenvolvimiento sindical.

Os hablo de esto porque se va a tratar de la reforma del Secretariado. Yo tengo el deber de deciros que esta reforma propuesta por el compañero Uribe creando Secretarías distintas dentro del Secretariado Provincial es algo que en el año 1935, estando en la cárcel la casi totalidad de la C. E. de la U. G. T., empezamos a estudiar; Carlos Hernández y Amaro del Rosal, para que reformaran todos los Estatutos de la Unión. Después, en nuestras reuniones en la cárcel, discutimos ese proyecto de Estatuto; después de las elecciones del 16, la U. G. T. siguió estudiando, perfilando esa reforma de Estatutos, y en la imprenta está el «Boletín de la U. G. T.» y disponemos de las actas de nuestras reuniones, y podéis disponer vosotros de ellas—por si alguno dudase de esto que digo pudiera ser verdad—, en la imprenta, como digo, está el «Boletín de la U. G. T.» con las modificaciones del Estatuto, que teníamos convocado al Comité de la U. G. T. para el día 21 de julio de este año, y teníamos fijada la fecha en principio del mes de octubre para la celebración del Congreso de la U. G. T. No se ha discutido en nuestro C. E. porque la guerra ha impedido que se reuniera; no se ha discutido en el Congreso porque el Congreso algún tiempo a celebrar el mes de octubre de la U. G. T. Pero nosotros queremos transformar la U. G. T. y queremos que el Secretariado general de la U. G. T. sea el resultado de este interesante discurso.)

# Un acto organizado por el Socorro Rojo Internacional en Castellón

## «No tenéis derecho a estar tranquilos»--dice Margarita Nelken

Castellón. — A beneficio del aguinaldo del soldado se celebró por la tarde, en el teatro Municipal, un mitin organizado por el Socorro Rojo Internacional, en el que tomaron parte Mariano Sánchez Roca, subsecretario de Justicia; Eduardo Ortega y Gasset, fiscal de la República, y Margarita Nelken, diputado.

Se llenó por completo el local. Tras unas palabras de presentación del diputado por Castellón Gómez Hidalgo, habló el también diputado por Castellón, Sapiña, quien dijo que habrá que internacionalizarnos si queremos ser camaradas de verdad, borrando esas fronteras impuestas por ahí.

«Es frecuente ver que algunos alcaldes o Comités se creen omnipotentes para juzgar a los hombres.»

Sánchez Roca hizo luego un llamamiento a la retaguardia para que mande al frente pertrechos, abrigos y viveres, llegando si es necesario al racionamiento de ésta para que a los que luchan no les falte nada.

«Por qué debemos preocuparnos más, por la guerra o por la revolución?»—preguntó.

Y agregó después: «Yo digo lealmente que por la guerra. Así obró Rusia. La revolución, cuando no tiene trayectorias definidas, ofrece graves peligros, adquiriendo proporciones desorbitadas que pueden traer a un amigo en enemigo franco o enemigo emboscado de la revolución.»

Las incubadoras de fascios implican un peligro mayor que los mismos generales rebeldes.»

Cita el caso de algunos que se han incautado de las fincas, explotándolas en su provecho, con lo que sustituyen al patrón, al burgués, y se crea una nueva burguesía.

Ortega y Gasset empezó diciendo que cada vez se siente más pueblo, pues sólo en las muchedumbres hay sensatez y sapiencia.

«Muchos demócratas no supieron escuchar la voz del pueblo; le halagaron con palabras demagógicas para luego traicionarle. La guerra no se gana con suerte, sino con disciplina social. Reforcemos, pues, la disciplina colectiva, que no es autoritarismo, como muchos creen.»

Calificó con dureza a los generales traidores, y refiriéndose a las amenazas de los países fascistas dijo que ni Italia ni Alemania declararán la guerra, porque no tienen dinero y porque no tienen confianza en su pueblo.

«Las guerras sucesivas serán en el interior de los países, como en España, de clases contra clases, y el pueblo triunfará siempre.»

Describió el vandálico bombardeo de Madrid y pidió se haga una revolución original, de acuerdo con las características de nuestra patria.

Terminó con un canto al federalismo, a la libertad y a la cultura.

Cerró el acto Margarita Nelken. Comparó, en primer término, la vida que se hace en Madrid, llena de peligros y privaciones, con la que se hace, según ha observado, en Levante, donde no se ha perdido el ritmo normal, donde de nada se carece.

«No es digno vivir así. No es digno, porque el día de la victoria será también para vosotros.

Ya tenéis la suerte de tener lejos el frente; no basta con mandar viveres y donativos; ya sé que la culpa no es vuestra.»

Censura haber visto en el puerto unos muchachos que embarcaban en excursión dominguera, como si nada ocurriera, y cita el caso de Rusia, donde los obreros trabajan horas extraordinarias en pro de la causa española, mientras que aquí algunos oficios conservan semana inglesa.

«El día que me enteré que no se había descargado un vagón de armamento porque a los obreros se les debían unos jornales, pensé si valía la pena obtener la victoria para esos hombres.»

En esta guerra se ventila el porvenir. El fascismo es la vejación de todos los derechos humanos. No quisiera quitaros vuestra alegría, pero sí la tranquilidad. No tenéis derecho a estar tranquilos. Si comiérais un poco menos y poseeráis menos en automóvil, daríais facilidades al transporte de viveres y de armamento.

Un fascista no es un hombre de ideas, es alguien que está fuera de la humanidad, al que no se puede perdonar. Precisa ya que la retaguardia sea una prolongación del frente.

Exhortó a contribuir al aguinaldo del soldado, que es la forma de dar la sensación de hogar a los que luchan, y a ingresar en el Socorro Rojo, que a tantos ampara.

«Lo sé por experiencia, cuando emigré en octubre.»

Elogió luego el comportamiento de la Brigada Internacional, que es acreedora de nuestra gratitud.

«Muchos de ellos han abandonado posiciones desahogadas para unirse a nosotros, mientras hay por ahí quien se pasea en automóvil. Me dan ganas de abrazarlos y decirles Vosotros sois los verdaderos españoles.»

Insistió en que Levante tiene que hacer mucho más.

«Madrid resiste y resistirá; de derrota no hay que hablar. No pasarán. Y, en cambio, nosotros pasaremos hasta donde tenemos que pasar.»

# Partes oficiales de guerra del domingo

## EL DEL CONSEJERO DE DEFENSA DE LA GENERALIDAD

Barcelona. — Durante la noche última se pasaron a nuestras filas tres soldados enemigos procedentes de Huesca. El enemigo ha iniciado ataque sobre las posiciones de Igrías y Asacués, pero fué violentamente rechazado por nuestras fuerzas, con la cooperación de la artillería, que le obligaron a retirarse a sus posiciones primitivas, dejando en el campo numerosas bajas, que fueron recogidas por las fuerzas leales.

En la zona de Alcuierre se han pasado a nuestras filas tres soldados que estaban entre los fasciosos.

## EL DE LAS OPERACIONES DE LOS FRENTE DEL NORTE

Santander. — Hoy operaron nuestras fuerzas en uno de los sectores más importantes de este frente. La operación se inició a primera hora de la mañana y duró hasta las primeras horas de la tarde. Nuestras tropas han avanzado bravamente, atacando con dureza al enemigo, al que obligaron a desalojar sus posiciones, quedando en nuestro poder más de cincuenta muertos y muchos heridos, ocupándose algunos fusiles, municiones y un fusil ametrallador, habiendo cortado la carretera de Burgos para evitar recibieran refuerzos. Nosotros hemos tenido doce bajas. La aviación fasciosa realizó una incursión sobre Reinosa, con ocho aparatos, arrojando infinidad de bombas sobre la Constructora Naval y otros edificios, causando destrozos y cuatro heridos. En Arja, al arrojar la aviación bombas, resultó muerta una joven de dieciocho años. Nuestras fuerzas han infligido duro castigo al enemigo, obligándole a retroceder varios kilómetros, demostrando nuestras fuerzas su valor y heroísmo.

# Partes oficiales de guerra de ayer

## EL DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

Frente del Centro. — En el sector de Guadalajara, duelo artillero, sin consecuencias por nuestra parte.

En el sector de Aranjuez, a las 15 horas, la artillería fasciosa, cañoneó nuestras posiciones de Ciempozuelos, desde Valdemoro, sin causar daños, siendo contestada por nuestros cañones eficazmente.

En el sector de Somosierra también hubo fuego de cañón, fusilería y ametralladora, sin que se registrase ninguna baja en nuestras líneas.

En el sector de Madrid, escasa actividad. Las líneas de Boadilla del Monte, Pozuelo y Moncloa fueron bombardeadas, sin causar daños.

La aviación republicana ha efectuado vuelos de reconocimiento y vigilancia sobre las líneas enemigas.

En los demás sectores, sin novedades.

## EL DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

Norte. — Nuestra aviación al servicio de las tropas que operan en el País Vasco bombardeó el sector de Nafarrate. Otras patrullas prestaron servicio de vigilancia sobre Villarreal y Reinosa.

Centro. — Diversos servicios de reconocimiento.

Levante. — Escuadrillas de este sector bombardearon la estación de Teruel y el material ferroviario en ella acumulado, cayendo dos bombas sobre vagones, que por la gran cantidad de humo que de ellos salió se cree contenían municiones. La estación puede considerarse completamente destruida. También fué bombardeada la Comandancia militar.

Sur. — Cuatro aparatos bombardearon una concentración enemiga, de unos trescientos hombres aproximadamente, entre Bujalance y Alcaudete. En las proximidades de Bujalance observaron la presencia de treinta o cuarenta camiones, que también fueron bombardeados. Asimismo bombardearon las zonas comprendidas en la carretera de Castro del Río a Bujalance y en la de Valenzuela a Porcuna, donde se observaban movimientos de artillería.

## EL DEL CONSEJERO DE DEFENSA DE LA GENERALIDAD

Barcelona. — En el sector de Caspe y en la zona de Sástago, el enemigo hizo fuego contra nuestras avanzadas, contestando éstas con fuego de ametralladora y mortero sobre las fortificaciones fasciosas. El enemigo retiró dos bajas. Por nuestra parte no se registró novedad alguna.

El enemigo ha actuado intensamente en nuestras posiciones del Norte de Huesca, impidiéndole sus intentos insistentes de apoderarse de objetivos importantes y castigándosele duramente, ya que el número de sus bajas es crecido.

## EL DEL CONSEJERO DE DEFENSA DEL PAIS VASCO

Bilbao. — En el frente de Alava, sector de Nafarrate, han continuado todo el día los trabajos de fortificación de nuestras líneas avanzadas, limitándose el enemigo a hostilizarnos con fuego de ametralladora y fusil, y siendo contestado de igual forma.

Nuestra artillería ha batido varios objetivos enemigos al Sur de Urbina, y la enemiga hizo algunos disparos en las proximidades de Erasu, Elosu y Eorrio, sin consecuencias.

La aviación leal ha bombardeado con gran eficacia las posiciones del frente de Gorriatua-Ondarroa, destruyendo un caserío refugio y varios parapetos y trincheras. La aviación enemiga apareció a mediodía sobre Marquina, donde dejó caer tres bombas, que no produjeron efecto alguno.

Otros cuatro soldados han abandonado las filas fasciosas para combatir a nuestro lado; tres del regimiento de Cerriola, presentados en Uviera, procedentes de Nafarrate, y uno del regimiento de Bailón, presentado en el Maroto, procedente de Itzuzquia.

# Ayer...

Por la mañana ha proseguido el contraataque iniciado por nuestras tropas en la línea Pozuelo-Boadilla. Las fuerzas leales del flanco derecho de esta línea avanzaron hasta ocupar trincheras que poseía el enemigo, que tuvo bastantes bajas.

A la una de la tarde han hecho incursiones las esquadras fasciosas. Trataron de aproximarse a Madrid, pero fueron ahuyentadas rápidamente por nuestros cazas, con los que no aceptaron combate. Los aparatos enemigos, en la huida, descargaron algunas bombas sobre los pueblos de Aravaca, Las Rozas y Majadahonda, causando desperfectos materiales, aunque no bajas.

Otra jornada favorable a las tropas de la República ésta del primer día del invierno de la victoria. Nuevo y rotundo éxito para los artilleros del pueblo, que han replicado adecuadamente a las baterías fasciosas. Estas han cañoneado rabiosamente, no sólo algunos sectores de Madrid, sino también otras poblaciones cercanas. Por tal procedimiento han querido vengar las derrotas que vienen sufriendo estos días en todos los frentes iniciados. En las trincheras rebeldes han caído con admirable precisión los proyectiles de nuestros cañones, poniendo en fuga a los defensores de ellas. Mediada la mañana, el fuego de la artillería enemiga había decrecido, para enmudecer algo más tarde. Ante el temor de que las piezas fueran desmontadas, hubieron de ser retiradas con toda rapidez por sus servidores.

Una última hora de la tarde que registró un ataque rebelde en el sector del Puente de San Fernando; pero ha sido débil en extremo, como débil fué el ataque mutuo en el sector de Villanueva del Pardillo.

En las fuerzas de vanguardia han sido vistas tropas alemanas e italianas; pero en escaso número. Por lo visto, resultan mal los ensayos de asaltos fascistas, sean del país que fueren.

La situación, durante la tarde, en los distintos frentes de Madrid ha permanecido tranquila. El enemigo, después del duro descalabro que ha sufrido durante la mañana, prepara algunas concentraciones y fortifica posiciones avanzadas.

En los sectores inmediatos a Madrid el día ha transcurrido en un ambiente de tranquilidad casi completa, si se exceptúa, a pesar de su ineficacia, el fuego de artillería y mortero que dirigió esta tarde sobre nuestras posiciones en el sector de la Moncloa.

La noche anterior trató el enemigo inútilmente de recobrar el grupo de casas que le habíamos conquistado un día antes a la izquierda de Carabanchel. El ataque fué rechazado bruscamente, con certero fuego de fusil y ametralladora y con el empleo de bombas de mano.

Las fuerzas de Francisco Galán, Campesinos, la Columna de la C. N. T. y las Milicias Vascaas contestaron muy bien al ataque de los rebeldes. Las ametralladoras y las bombas de mano frenaron el avance de los tanques y de la caballería mora, los cuales no llegaron a conseguir los aparatos. Una hora más tarde los rebeldes intentaron un nuevo ataque por la parte alta de la Moncloa. El nuevo ataque fué contenido pronto y sofocado por los batallones de Campesinos de Córdoba y Murcia, a las órdenes del teniente coronel Ortega.

Respetuosos con la autonomía de Cataluña, hemos eludido el comentario acerca de la última crisis de la Generalidad, aun a sabiendas de que en ella se debatía una cuestión que afecta a toda España: la actuación de un partido político que pone, por encima de todos los postulados programáticos, sus otros irreductibles a los hombres que ocupan los más elevados cargos en el Gobierno de la U. R. S. S. y a uno de los partidos políticos de mayor volumen e influencia entre las masas trabajadoras que están representadas en el Gobierno de la República.

No es tolerable que se ofenda con desafortunados ataques personales a los hombres que están al frente de la gran causa amiga cuya solidaridad nos ha permitido salvar a las horas de las grandes crisis en el frente de batalla y en el frente diplomático. En ningún país del mundo se consentiría lo que en España. La campaña que P. O. U. M. venía haciendo desde la prensa y desde la tribuna contra hombres e instituciones — aunque sólo fuera por gratitud — son acreedores a nuestro máximo respeto, tenía que acabar. Los dirigentes de ese partido, al interponerse entre el Gobierno de la República española y el Gobierno de la U. R. S. S. con la insolencia de su rencor, trabajaban en favor de nuestros enemigos. Campañas como las que se han hecho en torno al proceso contra los terroristas rusos, poniendo en tela de juicio la base misma de todo Estado, la Justicia, no caben en la prensa de una nación sinceramente amiga de otra. La prensa fascista de Alemania e Italia ha quedado oscurcida por los hombres y los periódicos de P. O. U. M. Por deseo de nuestra amistad con la U. R. S. S. era preciso poner coto a tales desmanes.

Y también hay que cortar de raíz el ataque sistemático de una minoría insignificante al partido que comparte con el Partido Socialista la influencia sobre las grandes masas de trabajadores marxistas. Si la unidad del proletariado marxista es condición indispensable para llegar a la unidad política de todo el proletariado, quien haga imposible aquella unidad trabaja por el enemigo. No haya libertad para los enemigos de la libertad, se ha dicho por los liberales desengañados. Tampoco cuenta con nuestra fraternidad los enemigos de la fraternidad proletaria. Lo somos nosotros, precisamente nosotros, que hemos combatido y seguiremos combatiendo todo afán prematuro de absorción, de eliminación. Porque nos interesa adelantar por el camino de la unidad, a base de concordias y no de exclusiones, hemos de declararnos incompatibles con quienes — deliberada e inconscientemente — se han convertido en la manzana de la discordia.

(Do "Claridad").

# «ESPIAS Y CONSPIRADORES EN ESPAÑA»

## Un libro denunciando las actividades nazis en nuestro país

Las Ediciones Carrefour, de París, acaban de publicar, en alemán, un interesante libro de Franz Spielhagen, titulado: «Espías y conspiradores en España».

Aparecen reunidos en este libro una serie de datos que demuestran no sólo la complicidad de Alemania, sino su actuación como dirigente del movimiento militar español. Durante estos últimos años, los nazis han preparado sistemáticamente la intervención en España. A la llegada del Frente Popular al Poder funcionaban en España más de cincuenta locales de propaganda nacionalsocialista. En esta campaña de propaganda el dinero ha corrido a manos llenas, como se verá por los datos que aparecen más adelante. La corrupción de la prensa se llevaba en tal forma, que sólo en 1934 aparecieron en treinta periódicos ciento sesenta y cuatro artículos de propaganda nazi. Se trataba de periódicos de derechas como «Blanco y Negro» — que dedicó un número extraordinario a Alemania — e «Informaciones», que hacía — bajo la dirección de March — una campaña decididamente fascista.

Dice Spielhagen, a propósito de la contradicción que existe entre esta campaña realizada por los periódicos que se llamaban católicos en España y las persecuciones católicas que se llevan a cabo en Alemania: «El nacionalsocialismo persigue al catolicismo solamente cuando es democrático y defiende al pueblo. Los sacerdotes católicos alemanes que defienden los derechos del pueblo y la libertad de conciencia en Alemania, son perseguidos con métodos idénticos a los que usan con los socialistas, comunistas y pacifistas. Pero donde el catolicismo está contra el pueblo y por tanto es aliado del fascismo, le dirige y le financia como a su aliado natural. Los órganos de prensa de esto

seudocatolicismo aparecen anotados en el fichero de Roeders con la frase: «Favorable a Alemania». En este fichero, «Informaciones» estaba anotado como «portavoz de Alemania».

Todos los elementos capaces de realizar propaganda los ha empleado estos últimos años el Reich en España: agitadores, películas, radio. En la Fiesta de la Raza celebrada el pasado año en el Instituto Ibero-Americano de Berlín, Rosenberg, el propagador de las teorías racistas en Alemania, habló sobre el racismo en España. Sin duda las teorías expuestas en este discurso, que ha sido traducido al español, son las que han influido en los asesinos de judíos que han cometido los militares españoles este año, en Zaragoza, el día de la Fiesta de la Raza.

Al libro van unidos una gran cantidad de documentos, cartas y fotografías, que prueban las afirmaciones que en él se hacen.

Véase la siguiente relación que ha podido hacer Spielhagen, gracias a los datos que se adjuntan al libro, del dinero enviado para propaganda a España durante el año 1935:

|   | Pesetas   |
|---|-----------|
| Por la organización para el extranjero...                           | 102.000   |
| Por el frente alemán de trabajo...                                  | 180.000   |
| Por el servicio extranjero...                                       | 85.000    |
| Por el Ministerio de Propaganda...                                  | 360.000   |
| Fondos de «Ayuda del Invierno» empleados con fines de propaganda... | 60.000    |
| Por el oficina del «Fichte-Bund»...                                 | 350.000   |
| Agentes de la Gestapo y espías...                                   | 576.000   |
| Aguda para las representaciones comerciales...                      | 1.200.000 |
| Total...  | 2.943.000 |

# Las mujeres de los Comandantes del Ejército Rojo celebran una Conferencia nacional

## (Especial para VERDAD)

Moscú. — Hoy se inaugura en el gran palacio de Kremlin la Conferencia nacional de mujeres de comandantes del Ejército rojo. Han llegado a Moscú de todos los puntos de la U. R. S. S. las mujeres del Ejército rojo para cambiar impresiones sobre las experiencias de su trabajo creador y darle a conocer a todo el país. Saliendo del pequeño mundo, limitado de interés personal, de compañeras de lucha, poseídas del deseo de ser útiles a la causa del socialismo, han entrado en el amplio camino social. Las mujeres de los comandantes del Ejército rojo representan un sector de la verdadera intelectualidad soviética, son una gran fuerza cultural. Aprenden con gran afán y manteniéndose al caso con el Ejército rojo que aprende y estudia incansablemente, desarrollándose cada vez más.

Centenares de millares de mujeres en los últimos años obtuvieron una sólida cultura general, conocimientos políticos y educación profesional en cursos y grupos organizados por los jefes del Ejército en sectores de la tropa y en los Krups de que dispone el Ejército rojo. Sólo en este año han participado en la red cultural del Ejército rojo 100.000 mujeres de comandantes. En los últimos dos años 20.000 mujeres obtuvieron educación media en las Casas del Ejército rojo y 50.000 mujeres de combatientes recibieron una educación militar especial.

Al mismo tiempo que estudian las compañeras de los comandantes del Ejército rojo dan clases y actúan de pedagogas, bibliotecarias, dirigentes de círculos, cur-

sos y grupos. La mujer del comandante rojo es la amiga verdadera. Es la camarada de lucha que ha pasado todas las penalidades de la vida de guerra durante la guerra civil y después acompañada a su marido a los lugares más apartados de la Unión, a la etálgas, a los lugares apartados donde se vive en cabanas de barro y en tiendas de campaña, que ha participado en las alegrías y penas de su compañero.

Contrastran rotundamente con las caprichosas mujeres de los oficiales de los regimientos del antiguo ejército zarista, cuya vida estaba llena de pequeñeces, rifas y comodidades. La vida de los obreros y campesinos, comandantes del Ejército de la Revolución, y sus mujeres es completamente otra. Las mujeres de los comandantes del Ejército rojo tampoco pueden compararse con las mujeres de los oficiales de los países capitalistas.

«Nosotras sabremos syndar a los compañeros heridos, sabremos coger el fusil cuando los luchadores caigan. Apuntaremos al corazón del enemigo haciendo siempre blanco; ha dicho la mujer de un comandante del distrito de Leningrado. Sobre esto hay cifras elocuentes: Entre las mujeres de los comandantes de distrito, de Leningrado, veinticinco mil tienen la insignia de la «Lista de Mujeres Sanitarias»; seis mil poseen insignias de «Defensa Aérea y Gama»; trece mil son tiradoras vorochilovistas; mil pertenecen a la caballería Vorochilov, y once mil lucen la insignia de la «Lista de Trabajo y Defensa».

IRENE DE FALCON

Una cuestión que afecta a toda España

Respetuosos con la autonomía de Cataluña, hemos eludido el comentario acerca de la última crisis de la Generalidad, aun a sabiendas de que en ella se debatía una cuestión que afecta a toda España: la actuación de un partido político que pone, por encima de todos los postulados programáticos, sus otros irreductibles a los hombres que ocupan los más elevados cargos en el Gobierno de la U. R. S. S. y a uno de los partidos políticos de mayor volumen e influencia entre las masas trabajadoras que están representadas en el Gobierno de la República.

No es tolerable que se ofenda con desafortunados ataques personales a los hombres que están al frente de la gran causa amiga cuya solidaridad nos ha permitido salvar a las horas de las grandes crisis en el frente de batalla y en el frente diplomático. En ningún país del mundo se consentiría lo que en España. La campaña que P. O. U. M. venía haciendo desde la prensa y desde la tribuna contra hombres e instituciones — aunque sólo fuera por gratitud — son acreedores a nuestro máximo respeto, tenía que acabar. Los dirigentes de ese partido, al interponerse entre el Gobierno de la República española y el Gobierno de la U. R. S. S. con la insolencia de su rencor, trabajaban en favor de nuestros enemigos. Campañas como las que se han hecho en torno al proceso contra los terroristas rusos, poniendo en tela de juicio la base misma de todo Estado, la Justicia, no caben en la prensa de una nación sinceramente amiga de otra. La prensa fascista de Alemania e Italia ha quedado oscurcida por los hombres y los periódicos de P. O. U. M. Por deseo de nuestra amistad con la U. R. S. S. era preciso poner coto a tales desmanes.

Y también hay que cortar de raíz el ataque sistemático de una minoría insignificante al partido que comparte con el Partido Socialista la influencia sobre las grandes masas de trabajadores marxistas. Si la unidad del proletariado marxista es condición indispensable para llegar a la unidad política de todo el proletariado, quien haga imposible aquella unidad trabaja por el enemigo. No haya libertad para los enemigos de la libertad, se ha dicho por los liberales desengañados. Tampoco cuenta con nuestra fraternidad los enemigos de la fraternidad proletaria. Lo somos nosotros, precisamente nosotros, que hemos combatido y seguiremos combatiendo todo afán prematuro de absorción, de eliminación. Porque nos interesa adelantar por el camino de la unidad, a base de concordias y no de exclusiones, hemos de declararnos incompatibles con quienes — deliberada e inconscientemente — se han convertido en la manzana de la discordia.

(Do "Claridad").

# Comienzan a llegar a Alemania heridos y mutilados del frente de Madrid

Londres. — El redactor diplomático del «Manchester Guardian» publica nuevos detalles del envío de voluntarios alemanes a España. Durante estas últimas semanas, soldados de Infantería y Artillería de regimientos estacionados en Muenster y Minden recibieron la invitación de firmar compromisos individuales para servir como soldados en España.

Una vez firmado el compromiso, el soldado recibía el uniforme de legionario español, que se fabrica en Alemania.

El periódico afirma que han empezado ya a llegar heridos del frente de Madrid y que los alemanes llevan un gran secreto las numerosas pérdidas sufridas. Los heridos y mutilados son trasladados desde España en aeroplanos especiales.

Se sabe que los suministros alemanes a Franco son parados por la llamada Junta de Burgos, que ha debido entregar grandes cantidades de oro y entregar una serie de documentos confirmando una serie de ventajas en la explotación de algunas riquezas españolas.

# De un día al otro

El 8 de enero próximo tendrá lugar en Valencia una gran conferencia nacional de las Juventudes Socialistas Unificadas de toda España.

El único punto del orden del día será la ayuda de la Juventud al Frente Popular y la unidad de las juventudes.

Gijón. — El Comité del Frente Popular de Gijón se halla en período de reorganización. Los distintos representantes celebraron varias reuniones bajo la presidencia del gobernador general de Asturias y León, Belarmino Tomás.

El Gobierno ha nombrado Consejero de Guerra de la Brigada de Asturias a Francisco Dutor.

Un evadido de las filas fasciosas del frente de Madrid ha dicho que en las primeras líneas están mezcladas todas las fuerzas. Hay un legionario, un soldado regular y un moro; detrás de los tres un falangista y un requeté, pistola en la mano dispuestos a asesinarnos en cuanto vacilen.

Madrid. — En uno de los batallones de la Brigada Internacional se encuentra luchando el católico Roulet. Como verdadero cristiano y como católico — ha dicho a un periodista — estoy con vosotros.

Cuando se encuentra frente a los fascistas es cuando se siente más religioso. Lleva en una mano una medalla con la efigie de San José, Portameo al Partido Comunista de Francia.

Noticias llegadas del frente de Córdoba informan que el ataque intensísimo del enemigo de días anteriores en el sector de Porcuna-Valenzuela se corrió el sábado al do Bujalance, ayudando a la acción fasciosa su aviación.

Las fuerzas leales combatieron valientemente.

Coincidiendo con este ataque, aunque con menos intensidad, se luchó en los sectores de Villafraanca y Pozoblanco.

En los frentes de Alava el enemigo ha atacado nuestra posición de Aizmanadi. Los fasciosos dejaron en el campo ciento quince muertos. El número de heridos ha sido muy considerable.

En Cestaco los rebeldes resisten reducidos en la iglesia.

Nuestras tropas dominan las alturas y a los fasciosos no les será posible sostener por mucho tiempo. Un soldado evadido del frente de Vitoria ha dicho que en un pueblo cercano a la capital se ha preparado alojamiento para Moia.

Málaga. — En el teatro Cervantes se celebró ayer el acto de clausura del Congreso de las Juventudes Socialistas Unificadas.

Hablaron Gonzalo Sánchez Vázquez, por la F. U. E.; Enrique Romero y Joaquín Mazuela, por el Regimiento de Infantería de la Victoria; Pedro González, por el Partido Socialista, y Antonio Sánchez Álvarez, por el Partido Comunista.

Hubo gran entusiasmo.

Málaga. — La Federación Gráfica ha acordado retirar el carnet y evitar que algún trabajador aquellos individuos del Sindicato a quien se encuentre en la calle en estado de embriaguez.

Almería. — Se ha firmado un pacto de unión por las Juventudes Socialistas Unificadas y las Libertarias para realizar una labor común.

# SUSCRIPCION PRO CENA DE LA VICTORIA

|   | Pesetas  |
|---|----------|
| Suma anterior...                          | 717'00   |
| Cécula Comunista de VERDAD...             | 140'00   |
| Alonso Fuentes, conserje de A. I. D. C... | 38'00    |
| Coop. calzado de Oliva...                 | 100'00   |
| F. C. y Comité Femenino de Anna...        | 341'40   |
| Construcción U. G. T. de Anna...          | 30'00    |
| Cécula Finca Roja...                      | 100'00   |
| Anunciantes de VERDAD...                  | 43'00    |
| Suma...                                   | 1.502'30 |

Seguen recibiendo donativos en la Administración de VERDAD, Trinquete Caballeros, 14, de nueva mañana a seis tarde

# EL ACTO DE UNIFICACION DE VERDAD

En nuestro número de mañana daremos detalles del acto público que próximamente organizará VERDAD

# Lo que cuenta de Zaragoza un evadido del frente aragonés

## La posibilidad de una ofensiva facciosa en el frente de Teruel

Por uno de los últimos evadidos del frente aragonés faccioso, se sabe que el día 8 se conmemoró en Zaragoza la fiesta de la Purísima. En el cuartel del regimiento de Infantería número 22, se levantó un gran altar. Toda la guarnición acudió a la misa. Mientras tanto, en una iglesia de la calle de Agustina de Aragón se registró un duelo entre falangistas y militares. El motivo fue que en el interior del templo sonó un silbido contra el comandante Olivares para protestar contra la actuación de los falangistas. Con este motivo, durante todo el día, menudearon las riñas, y en la calle del conde de Aranda, fué asesinado al entrar en su domicilio Gabriel Díaz, secretario de las Juventudes de Acción Ciudadana. En vista de lo ocurrido, del cuartel de Zapadores número cinco, desertaron veinticuatro individuos falangistas. La llegada de Caballeros procedente de Burgos sirvió para que fuesen detenidos y los confiscasen sus bienes. Uno de ellos es hijo del teniente coronel Antonio Losarzáles. Las reventas duraron en Zaragoza dos días, y en ellas cayeron varios destacados elementos de derechas. En el cuartel de Castillejos se tortura a los detenidos. A los niños se les obliga a aprender el himno fascista y a saludar a la romana; a un niño que se le olvidó decir en cierta ocasión: «Santísimo sea el bendito nombre de María», se le aplicó tal castigo que enfermó y se quedó mudo. Se llama Ernesto Mijares, y la madre que se ha vuelto medio loca, camina por las calles como idiotizada, llevando de la mano al pequeño.

# El pueblo francés, ante los ataques de la aviación fascista en territorio de Francia

París.—Han producido enorme sensación en esta capital las noticias llegadas del sur de Francia en las que se da cuenta de dos actos de ineficaz atropello cometidos por el buque pirata al servicio de los facciosos españoles «Canarias». Cuando el avión que hace el servicio regular de correspondencia y pasajeros entre Marsella y Barcelona volaba sobre el Golfo de Rosas, este buque rebelde abrió fuego contra él con su artillería antiaérea. Afortunadamente, tan criminal ataque no tuvo mayores consecuencias que las que ya supone ese atentado claro y manifiesto que sólo tiende a entorpecer las relaciones amistosas entre el Gobierno legítimo de España y el Gobierno francés. Poco más tarde, el mismo crucero pirata se aproximaba más a la costa francesa y sometió brevemente a bombardeo a la estación de Cervère, en territorio francés. Estos atropellos están siendo tema de todas las conversaciones. La opinión francesa puede ahora juzgar a su antojo del carácter de la lucha planteada en España. Al venir estas noticias, poco después de tenerse conocimiento del incendio y hundimiento del vapor soviético «Komsomol», la pregunta que se hace todo el mundo es, no ya sobre la naturaleza del conflicto, sino sobre quién amparará esta política criminal y qué es lo que con ello se busca.

# Los cuatro aviones facciosos que destrozaron Port-Bou bombardearon también el territorio francés

Barcelona.—Personas llegadas de Cerbere (Francia) nos han manifestado que el miércoles último cuatro aviones bombardearon Culera y Port-Bou; pero varias bombas cayeron en territorio francés, ya que los aviones facciosos se internaron en Francia tres o cuatro kilómetros.

Examinadas las bombas, se ha observado que ninguna de ellas llevaba marca alguna, con objeto de que no pudiera demostrarse si eran de procedencia alemana o italiana.

# PROCLAMAS FACCIOSAS DIRIGIDAS A LOS MILICIANOS DE ASTURIAS

Gijón.—De madrugada terminó el intenso ataque sobre La Cadellada, después de mejorar notablemente nuestras posiciones. Hoy volaron sobre el campo leal varios aviones facciosos, que lanzaron algunas bombas. También arrojaron octavillas, especialmente en las cercanías de San Esteban de las Cruces, que, por dar a la parte de Langreo, suponen los rebeldes está guarnecida por mineros. Copiamos algunos párrafos de unas octavillas, para que pueda apreciarse la mentalidad de los rebeldes: «Miliciano, burla la vigilancia y páseate a nuestras filas con las armas. Llévate cinco meses pasando mil necesidades. Vuestra resistencia es inútil. Nuestro movimiento no persigue al obrero. Estamos haciendo una España grande y nueva. De nuestro esfuerzo da buena cuenta la situación de nuestro territorio. Todas las fábricas en producción y el comercio nunca fué más floreciente. Nada nos falta. Milicianos, rendíos. Quienes no hayan cometido crímenes serán respetados. Pasaos a nuestras filas. Tendréis pan y trabajo. Viva España.» Otra de las proclamas dice: «Nosotros no perseguimos a clase alguna. Castigaremos el crimen, sea quien sea el que lo haya cometido. Vivid engañosos. Recordad que vuestros hogares están deshechos y vuestras vidas en peligro. Abandonad los puestos y venid a nuestras filas.» Estas proclamas, que fueron leídas con gran regocijo por los milicianos, llevan la firma del faccioso Franco.

# Un barco pirata bombardea en la costa catalana el puerto de Culera

Alrededor de las siete de esta mañana, desde el semáforo del cabo Creus se divisó la presencia en el mar, a bastante distancia de la costa, de un buque de guerra. Poco después dicho barco, que se supone sea el faccioso «Canarias», hizo contra el pequeño pueblo de Culera unos treinta disparos; pero, por fortuna, los cañonazos fueron a estrellarse detrás de una montaña que existe a espaldas del pueblo, por lo que no se han registrado víctimas ni daños. Cuando el buque faccioso bombardeaba Culera, acertó a pasar el avión correo francés que hace el servicio Marsella-Barcelona, y el barco disparó contra el aparato cinco cañonazos, que no hicieron blanco. Rápidamente salieron de Barcelona hacia dicho lugar dos hidroaviones, que practicaron vuelos de reconocimiento por la costa y no encontraron al barco pirata, que se había fugado. A las ocho de la mañana salió para Culera el consejero de Defensa, señor Isglea, que visitó el pueblo y el de Port-Bou.

# “NO SE PUEDE OBLIGAR A NADIE A COLECTIVIZAR LA TIERRA”

Castellón.—En el Salón Royal se celebró un mitin organizado por el partido Sindicalista. Hicieron uso de la palabra Francisco Lucas, de Cádiz; José Anta, de Valencia, y José María Lera, del Comité de Madrid. Lucas habló de la necesidad del mando único y disciplina férrea, tanto en la vanguardia como en la retaguardia. Se refirió a la actuación de muchos Comités, que han hecho una labor perniciosa. Lera dijo que en la retaguardia no se tiene noción de lo que es la guerra, y que hay que hacer llegar la guerra a los campos. Refiriéndose a los problemas de la tierra, dijo que no se puede obligar a nadie a colectivizarla. Exhortó por último a la clase media para que se una sin reservas del proletariado al objeto de levantar el nuevo edificio que ha de proporcionar el bienestar de la colectividad.

# LOS FACCIOSOS DE CANARIAS ARROJAN EN ALTA MAR A LOS ANTIFACCIOSOS

En uno de los frentes se encuentra el brigada Bartolomé Tur, que logró escapar de Canarias. Ha dicho que los fusilamientos allí han sido numerosos. Entre los fusilados figuran el teniente de la Guardia civil de Tenerife y el jefe de la Guardia municipal de Las Palmas. En este punto hay un campo de concentración con más de cuatro mil prisioneros. Cuando sale un barco con fuerzas de las islas para la Península, se llevan como rehenes a algunos de ellos, que no vuelven más, pues los arrojan al mar al regresar.

# EN LOS FRENTES DE LUCHA SE ESTAN FORJANDO LOS HEROES DE NUESTRO EJERCITO

El coronel Frada ha dirigido la siguiente orden del día: «Anoche, por las fuerzas del sexto batallón de esta columna, se ha efectuado un avance en el frente de Usera, en una profundidad de 300 metros, tomando al enemigo trincheras de una extensión de 200 metros, consolidando hasta ser de día las posiciones tomadas y estableciéndose en ellas debidamente. Se han distinguido en el golpe de mano llevado a efecto por la compañía del batallón Félix Barzana, que guarda las trincheras tomadas, el brigada de infantería Bartolomé Cur, que lo ha hecho notablemente, por lo que es propuesto para su ascenso a teniente, y el comandante De Pablo, por su acertada e inteligente dirección. A todos ellos envío mi felicitación y la gratitud del mando, felicitación que hago extensiva al resto de las fuerzas que hoy, al amanecer, han entonado a coro La Internacional, como justo y merecido homenaje a los que tan brillantemente operaron anoche. Con fuerzas así, de cuyo mando me siento orgulloso, es segura y quizá próxima nuestra victoria, aplastando definitivamente al fascismo, meta suprema de los que honradamente sentimos la causa revolucionaria. — El coronel, Adolfo Frada.»

# MUCHOS SOLDADOS SE PASAN A NUESTRAS FILAS EN TODOS LOS SECTORES DE ASTURIAS

Gijón.—Hoy han continuado pasando a nuestras filas soldados del bando rebelde. En nuestras posiciones de Pola de Goredón se presentaron dos soldados. En el frente de Grullas otros dos y dos más en Lomas de los Pinos, del sector de Grado. Estos últimos dicen que la desorganización en las filas rebeldes aumenta cada día. Entregaron una carta de un familiar de uno de ellos, fechada en la población de Montrove, carta que dice así: «Querido sobrino: Deseo que al recibir la presente te halles en perfecto estado de salud. La nuestra, buena, a Dios gracias. Estamos todos muy contentos por saber de tu salud. Si nos retrasamos en escribirte fué porque hemos oído que el día 6 habéis tenido un combate grande y que os han hecho muchas bajas. Efectivamente, aquello debió ser cierto, pues aquí querían enviar muchas fuerzas a esa; pero se negaron, porque se sublevaron muchos jefes y oficiales, y ahora está formándose la sumaria, y cada día son fusilados bastantes. No te digo más porque no sé si abren las cartas. Hoy, día 13, Santa Lucía, nos hemos acordado mucho de ti. No sé que más te diga. También sé que tú y tus compañeros pasáis mucho frío.» Ha confirmado también este soldado que muchos compañeros suyos esperan la primera ocasión para pasarse a nuestras filas.

# EN BELGICA SE HALLAN REFUGIADOS LOS FACCIOSOS VENTOSA, CASABO Y VIDAL Y GUARDIOLA

Hemos tenido ocasión de hablar con persona recientemente llegada de Bélgica, y nos ha dicho que en Bruselas viven, entre otras personalidades políticas españolas, que están en contacto más o menos directo con los facciosos, los diputados de la Liga Ventosa, Casabo y Vidal y Guardiola. Cambió se niega terminantemente a hacer la menor declaración acerca de la guerra civil. En cambio, Ventosa ha hecho varios viajes de Bruselas a Burgos, donde se ha entrevistado con el cabecilla Franco, habiendo obtenido éste del ex ministro de la Liga la promesa de que puede contar con su colaboración decidida. Hayano.—Según noticias de Bilbao, ayer de madrugada los facciosos atacaron por dos veces las posiciones de las Milicias Vascas en el frente de Nafarrate y al cabo de larga y dura lucha tuvieron que replegarse después de sufrir grandes pérdidas. Las fuerzas leales consolidaron sus posiciones. Por otra parte, la aviación gubernamental arrojó sobre las posiciones de Mondragón y Santa Bárbara más de 150 bombas, causando grandes daños. De día en día aumentan las desercciones de elementos facciosos que se pasan a nuestras filas.

# EN LOS SECTORES DEL FRENTE DEL NORTE AUMENTAN LAS DESERCCIONES DEL CAMPO ENEMIGO

Bayona.—Según noticias de Bilbao, ayer de madrugada los facciosos atacaron por dos veces las posiciones de las Milicias Vascas en el frente de Nafarrate y al cabo de larga y dura lucha tuvieron que replegarse después de sufrir grandes pérdidas. Las fuerzas leales consolidaron sus posiciones. Por otra parte, la aviación gubernamental arrojó sobre las posiciones de Mondragón y Santa Bárbara más de 150 bombas, causando grandes daños. De día en día aumentan las desercciones de elementos facciosos que se pasan a nuestras filas.

# La situación en China

Shangai.—En general se tiene la impresión de que el golpe militar de Chang Sueh Liang ha fracasado. Parece que el movimiento no se extenderá y que se arreglará por vía diplomática. Se dice que la comisión militar ha decidido prolongar, por tres días la suspensión de las hostilidades contra Chang Sueh Liang. Parece que, actualmente, se prosiguen activamente las negociaciones para enviar a Chang Sueh Liang al frente de Sul Yuan. Se anuncia igualmente, que, antes de la suspensión de las hostilidades, dos grandes aviones volaron sobre la ciudad de Nankin con destino a Siam Fu para recoger a Chang Kai Chek y sus compañeros detenidos. Shangai.—Prosigue el embarque de marineros. Cuatro buques de guerra japoneses han salido de Tsing Tao, lo que indica el apaciguamiento de la tensión creada por la guerra y el lock-out de las hidraturas japonesas a principios de este mes. Shangai.—T. V. Soong, director del Banco de China, ha salido de Nankin en avión para Siam Fu, donde parece que se halla el centro de las negociaciones de los representantes de Yen Chi Chan y los representantes de Chang Sueh Liang. Tokio.—En los círculos oficiales se muestran sorprendidos por los rumores circulados en Shangai y en otras ciudades de China sobre una revuelta militar que había estallado en Tokio. Los bien informados suponen que este rumor fué debido a las declaraciones hechas anteaayer por el ministro de Justicia, anunciando que cincuenta y cuatro personas, entre ellas un teniente coronel retirado, serían juzgados por el Tribunal especial, bajo inculpación de haber intentado fomentar la rebelión del 10 de julio de 1933. Nankin.—La Agencia Reuter anuncia que las tropas gubernamentales han reanudado la ofensiva contra los rebeldes que han ocupado Huahai, a cincuenta millas de Siam Fu, después de un violento combate. T. V. Soong ha salido de Siam Fu para Nankin después de negociar la liberación de su cuñado Chang Kai Chek.

# EL PUEBLO DE ALMERIA AGRADECE A MEJICO Y A LA U. R. S. S. LA AYUDA PRESTADA POR ESTOS PAISES A LA REPUBLICA ESPAÑOLA

Almería.—En el Teatro Cervantes se ha celebrado un grandioso acto organizado por los Partidos Socialista, Comunista y Juventudes Socialistas Unificadas, en homenaje a Rusia y Méjico. Presidió el diputado Fradal. Habló Antonio Carrasco, por las Juventudes Unificadas. Hizo una exposición de la labor efectuada por la Internacional Comunista, que en todos los países planteó la necesidad de ayudar a los antifascistas españoles, y tuvo frases de elogio para Rusia y Méjico por el apoyo prestado. Expuso la labor a realizar en la retaguardia, propugnando por el mando y la disciplina únicos. Los decretos y disposiciones del Gobierno deben respetarse por todos. Hay que depurar las organizaciones sindicales y unir a todos los trabajadores. Debe llegarse a un solo partido político y una sola organización sindical. Hay también que unir a toda la juventud. Así se ayudará desde todos los sitios a la vanguardia, no pensando más que en ganar la guerra. Después se realizará la labor precisa para estructurar el nuevo Estado. Dirigiéndose a las mujeres las dijo que deben alentar a los que luchan en el frente enviándoles presentes. Habló después José Segura, por la U. G. T.; Seña Alvarez, por el Nacional de las Juventudes; José Torres, por los comunistas. Todos fueron aplaudidos. Resultaron principalmente la ayuda que nos han prestado Rusia y Méjico, rindiéndoles sentidos homenajes. Últimamente habló el gobernador civil, Gabriel Morán. «Os hablaré—empezó diciendo—la experiencia de un viejo luchador. Hay que llevar a la retaguardia la convicción de por qué luchamos, dando contenido a la revolución.» Se ocupó luego de los impacientes y de los confusos, que creen que el Gobierno puede arreglarlo todo fácilmente. «Seamos—agregó—impacientes en triunfo y confusos en seguridad de triunfar. Sometámonos todos al mando único, comenzando por nosotros mismos. Así ganaremos la guerra; organicemos la retaguardia como si la guerra hubiese de durar mucho tiempo aún.» Recuerda que Prieto pronosticó, en los primeros días del movimiento, que la guerra duraría aún mucho. Afirma que los militares españoles son muchos de los facciosos alemanes e italianos que vieron un peligro para ellos en el triunfo del Frente Popular español. Que lo hecho en Almería sirva de ejemplo, pues se ha sembrado un 53 por 100 más que en anteriores cosechas, pero precisa no perturbar el campo. Aprovechemos las experiencias de Rusia y Méjico. Este último país supo escarmentar en cabeza ajena y organizar la retaguardia. Hagámoslo nosotros también, pues ganando la guerra es el mejor homenaje que podemos tributar a Rusia y Méjico.» Fué muy aplaudido.

# EL CONSULADO PORTUGUES DE GIJON, INCAUTADO POR EL GOBERNADOR GENERAL

Gijón.—El Gobernador general manifestó que se había incautado del consulado portugués en Gijón, y había dado un plazo de veinticuatro horas para el cierre del mismo. El Cónsul estuvo en el Gobierno para hacer constar su acatamiento a la orden.

# Trabajadores, leed «VERDAD»

# LA JORNADA DEL DOMINGO Y LUNES EN MADRID

## El contraataque de nuestras en Boadilla

Madrid, 21, a las 21'20 horas. En los frentes de Madrid, todos los domingos se esperan ataques fuertes. Se dice que ello es debido a que los curas trabucates, después de la misa, hacen un sermón para comenzar a las huestes mercenarias de que el morir matando esa día les conducirá al cielo. Ayer domingo se produjo el ataque que combato por Boadilla. Fué un ataque duro, violento. Los mercenarios querían mejorar posiciones. Sus baterías, sus ametralladoras y morteros disparaban a porfía. Nuestros elementos de defensa neutralizaron el atroz juego y rechazaron el ataque, sin perder un milímetro de terreno. En el sector de Usera las fuerzas faccistas, alentadas seguramente por lo mismo, iniciaron un ataque ferroz, un ataque de los más fuertes que se han desarrollado por aquellos parajes. Nuestros milicianos superiores aguantar, con un valor sin límites, las cortinas de fuego que le mandaba el enemigo. No sólo supo contenerle, sino rechazarle. Pero en este sector, tan próximo a las puertas de Madrid, operaba un batallón compuesto por los voceros de la Cultura. Había, pues, dos fuerzas completamente antagonicas: Una, la de los faccistas, la de los que odian las libertades, la de los que tratan de imponer la esclavitud que han dado en llamar «cultura occidental». Y de otra, el Batallón de Félix Barzana. Este batallón lo componen los hombres que ansían una verdadera libertad, una verdadera cultura, un verdadero arte. En ese núcleo están metidos algunos catequistas que no se doblegaron a los caprichos de los gobiernos reaccionarios. Entre ellos combaten aquellos maestros de escuela a los que se mandaba a las aldeas más lejanas, para trasladarlos seguidamente y hacerles la vida imposible. Están aquellos que explican al niño para hacerle pensar y no para imponerle su criterio, y también están los que conocieron las cárceles españolas, muy particularmente en Octubre.

En este batallón están hombres como César Lombardía, comisario político de esos buenos guerrilleros y director general de primera Enseñanza. Estos hombres, después de estar embestida de la fiera fascista, combatacon con tal pericia, con tal migo, aterrado, huyó, dejando en empuje, con tal decisión, que el enemigo de esos bravos, armas y trincheras. Los hombres de la F. E. T. E., que sólo habían empuñado los libros, la pluma y el pincel, han merecido maravillosamente ayer el título. El Batallón Félix Barzana ha cubierto de gloria. Esta mañana, a las ocho y media aproximadamente, las fuerzas que operan en el flanco derecho de Boadilla iniciaron un ataque contra las menadas de Franco. La acción fué coronada por el éxito. Se avanzó lo que se pretendía avanzar. Las rectificaciones de líneas que en días anteriores se hicieron, han desaparecido. Hace algún tiempo que sostenemos que es preciso atacar. Al haber esta afirmación no la hacemos por el gusto de llenar líneas, sino que es hija de nuestras observaciones. Precisamente desde que el enemigo nos acusa a las puertas de Madrid es cuando más claro están sus fracasos. Lentos, pero fracos al fin. Al atacarnos y no pasar, la moral del enemigo se debilita, pierde acometividad y crea la posibilidad de un contraataque con éxito. Algunas veces hay ataques más fuertes que los anteriores, pero es porque acumulan hombres y hombres de otros sectores para dar valor a los que les cedaron. El contraataque de hoy en Boadilla demuestra que hay que conseguir para siempre y para nosotros la iniciativa. El estar siempre a la defensiva no es posible. Hay que golpear, golpear y golpear. A cada instante y en todos los sectores. Por la cara, por la espalda o por los flancos.

# La explotación del suelo español por alemanes e italianos

Gibraltar.—La prensa alemana, pensando que pueda ser un hecho el armisticio propuesto por la diplomacia franco-inglesa, ha empezado a hacer cuentas de lo que los facciosos deben a Alemania. En metalico, de momento, Franco debe al Estado alemán 230 millones de marcos oro, importe de las municiones, cañones y fusiles enviados a España, además de 237 aviones remitidos directamente por las fábricas alemanas, cuyo valor no está comprendido naturalmente en la suma anterior. Ahora bien, como Franco no dispone de divisas para pagar en oro todas esas deudas, se piensa por parte de la alta industria alemana que ese dinero sea pagado en minerales. El mineral de hierro de las minas del Rif, por ejemplo, se enviaba antes principalmente a Inglaterra, Francia y Holanda, pero ahora, por disposición dictatorial de la Junta de Burgos se manda en su integridad a Alemania. Sobre la base de esta exportación se ha formado una sociedad con capitales ale-

manes, encargada de enviar a Berlín los minerales de Marruecos y de España, bajo el título: «Hisma limitada». Su dirección es Carranza Iberhardt. Hotel Cristina, Sevilla. Al mismo tiempo ha sido constituida en Berlín una sociedad anónima, la «Rowaka», que también desempeña un importante papel en la desmembración de la riqueza española. El tratado entre Franco e Hitler prevé que «Hisma» organizará los envíos a Alemania. Este tratado fué solemnemente firmado hace dos meses. Los envíos se hacen ya en gran escala. En octubre los barcos alemanes «Pródicas», «Irgentis», «Parsajes» y «Capri» que habían llegado hasta Cádiz con material de guerra, regresaron a su país llevando 12.000 toneladas de hierro. En el próximo mes de enero saldrán de Alemania los buques suficientes para llevar 600.000 toneladas. Solo las minas del Rif tienen que entregar a Alemania en un plazo de ocho meses 800.000 toneladas de hierro.

# La fábrica de armas de La Vega, destruida por nuestra artillería, es una gran pérdida para los facciosos

Gijón.—Durante todo el día de ayer ha continuado el fuego en los edificios de la fábrica de armas de La Vega. La destrucción de la fábrica supone una gran pérdida para los facciosos. Estos no pueden atajar el fuego, porque nuestros cañones alargan el tiro para tener a raya a las fuerzas rebeldes que habrían acudido a sofocarlo. La aviación facciosa voló sobre nuestras posiciones de Coloto y Luñones y arrojó varias bombas, que no causaron víctimas. También bombardeó la zona de Pola de Goredón, sin consecuencias. Se han presentado tres soldados procedentes de la posición de Monte de los Pinos. Como otros fugados, afirman que la moral de las fuerzas peninsulares rebeldes es bajísima y que la aspiración de fugarse anda en el 90 por 100. También han llegado a nuestras posiciones de Grado dos paisanos del pueblo de Salas, que se halla en poder de los rebeldes. Dicen que desde la entrada de los facciosos en el pueblo vivieron en un pueblo cercano, desde donde han podido comunicarse con sus familiares. Han sabido que los rebeldes fusilaron a muchos izquierdistas y obligaron a entrar en sus filas a todos los hombres desde la edad de los 17 años. Han destruido las cosechas, han segado el maíz verde para dar de comer al ganado, ocasionando con ello la ruina de muchas familias. Han establecido impuestos extraordinarios, que han de pagar las personas sospechosas de izquierdismo. Recientemente, a un indiano del pueblo de Billazán, que tenía fama de rico, le impusieron una multa de un millón de pesetas. Para entregarla tuvo que pedir prestados algunos miles de pesetas. En caso de que no hubiera satisfecho la multa hubiese sido fusilado. Adujeron los rebeldes que le imponían tal castigo porque con sus ideas antinacionales había desmoralizado a las gentes del pueblo.

# AYER, EN UN MITIN CELEBRADO POR EL P. S. U., COMORERA DIJO QUE NO SE HA PERMITIDO LA ENTRADA DEL P. O. U. M. EN EL GOBIERNO POR SU ESPIRITU DE DISCORDIA Y DESUNION

Ayer mañana en el Gran Price se celebró un mitin organizado por el Partido Socialista Unificado de Cataluña. El local se hallaba completamente abarrotado de público. Presidió el consejero de Justicia, Vidella, que dijo que el Partido Socialista Unificado y la U. braba el espíritu de unidad del proletariado frente a la solución de la crisis del Gobierno. Después habló Antonio Sesá, secretario de la U. G. T., que expresó su confianza en el nuevo Gobierno de la Generalidad. Dijo que éste debe ser obedecido por todos los núcleos antifascistas, asegurando su convicción de que al nuevo Gobierno se deberá la iniciativa de la ofensiva en el frente de Aragón. También colaborará en las ofensivas de Asturias y Santander y en la resistencia heroica de Madrid, donde no pasará mucho tiempo sin que comience la ofensiva contra sus satélites. Por último, el consejero de Abastecimientos, Comorera, dijo que era partidario de tr a una política militar, económica, fiscal y de abastecimientos. Agregó que se han de cumplir todos los decretos que dictó el Gobierno anterior en materia de colectivización. Hizo historia del planteamiento de la crisis y dijo que no podía permitirse que la ofensiva fuera parte del Gobierno de discordia trotskista, por su espíritu de discordia y desunión. Terminó diciendo que los trabajadores de Cataluña son el fascismo y que de la lucha contra el fascismo y que Cataluña será la primera República Ibérica que implantará la República Socialista. Fué muy aplaudido.



Comité de Ayuda a Madrid

Los campesinos antifascistas valencianos, dando una vez más ejemplo sin igual por medio de sus Sociedades afectas a la Federación Provincial Campesina, nos remiten los viveres que a continuación se expresan, para que este Comité de Ayuda a Madrid los reparta equitativamente en todos aquellos frentes de lucha entre sus hermanos milicianos antifascistas.

- Las Sociedades que nos remiten son:
FUEBLA DEL DUO
200 melones.
1.000 litros de vino.
CANALS
280 kilos de limones.
849 kilos de cebollas.
350 kilos de moniatos.
70 kilos de patatas.
33 coliflores.
1.250 kilos de naranjas.

- GABARDA
2.500 kilos de naranjas.
ANNA
(Sindicato de la Industria Fabril y Textil)
4.000 kilos de patatas.

- MASARROCHOS
25 kilos de turrón.
MONTEOLIVETE
209 pesetas en metálico.
2 docenas de tortas.
1 paquete de cigarrillos puros.
2 botellas de anís.

- NOVELE
(Comité de Mujeres Antifascistas)
22 pollos.
3 cajas de mostachones.
1 caja de melones y granadas.
1 garrafa de coñac.

Socorro Rojo Internacional

DONATIVOS MAS IMPORTANTES RECIBIDOS EN LOS ULTIMOS DIAS

- Donativo del pueblo de Lugar Nuevo de Fenollet al Socorro Rojo Internacional.
Arroz blanco. ... 800 kilos.
Moniatos. ... 640 "
Nabos tres mollas. ... 250 "
Cebollas. ... 105 "
Naranjas mandarinas. ... 100 "
Naranjas. ... 1.000 "
Pollos y conejos. ... 7 "
Luis López de Arce. ... 5'-
José Rubio. ... 3'-
Un camarada anónimo. ... 10'-
Antonio Agudo. ... 100'-
Francisco Corell. ... 10'-
María Martínez. ... 50'-
Eliseo Benavent. ... 5'-
Teodoro Muñoz. ... 3'-
Gerencia de buques incautados por el Estado:
Román Sanclitrián. ... 50'-
Lorenzo Serrano. ... 25'-

- MELLANA
(Barrío de la Roca)
30 kilos pastas.
4 botellas licorea.
45 pesetas en cigarrillos de paquetes de tabaco de 0'70.

- COFRENTES
60 kilos pastas variadas.
20 litros de anís.

- RIBARROJA
12 botellas de coñac.
85 pasteles.

- NAQUERA.
1 cofín de higos.

- ADOR
1 caja de pastas, licores y otros generos.

- José González, A. Romero. ... 25'-
Manuel Chínesta. ... 10'-
Germán Belver. ... 25'-
Antonio Pagán. ... 10'-
Roberto Ruiz. ... 25'-
Mariano García. ... 5'-
Luis González Aro. ... 10'-
Señora de Chacón. ... 25'-
Eduardo Cavana. ... 15'-
Comisión Falla calle de la Paz. ... 343'50
Tripulación vapor "Armuru", entregado por "La Naval", Sociedad de Marinos. ... 200'-
Funcionarios Diputación Provincial, U. G. T. ... 500'-
Comisión Falla plaza de la Merced. ... 200'-
Compañeros del Batallón núm. 1 de las Milicias Antifascistas:
Plana Mayor y Compañías primera, segunda, tercera y cuarta. 2.830'45
Compañeros Columna Pablo Iglesias. ... 175'-
Compañeros del S. R. I. del frente de Villal, entregado por el responsable Fernando Huertas. ... 2.500'-
Compañeros Banda Roja. ... 150'-

Recibido del O. E. del F. P. de Mogenote:
182 gallinas, 21 conejos, 3 corderos, 20 kilos de almendras y nueces. En efectivo, 445'35 pesetas.

ACLARACION A LA DELEGACION DE SANIDAD CIVIL

Firmada por el Departamento de Hospitales de la Delegación de Sanidad de la provincia, ha sido dada a la publicidad una nota en la que se hacen afirmaciones inexactas e injuriosas para el Socorro Rojo Internacional.

No está en nuestro ánimo el entablar una polémica, en los momentos en que más necesaria se hace la cordialidad y la unión entre todas las fuerzas y organizaciones antifascistas, pero tampoco podemos dejar pasar la citada nota sin la correspondiente aclaración.

Se afirma públicamente que "elementos irresponsables, intrusos e incompetentes que se intitulan del Socorro Rojo In-

ternacional, se dedican a inspeccionar hospitales con el propósito de alarmar y de provocar desórdenes en los citados centros benéficos", haciendo el firmante de la susodicha nota, Navarro Beltrán, una llamada para que, "si es necesario", se emplee la violencia contra los camaradas del S. R. I.

El Socorro Rojo Internacional no tiene la culpa de que en el Hospital Provincial de Valencia, al cual se refiere de una manera indirecta Navarro Beltrán, los heridos no estén bien atendidos de ropas con las cuales puedan mudarse regularmente. Tampoco somos responsables de que cada día acudan a nuestro domicilio social grupos de heridos del Hospital Provincial solicitando los ayudemos por medio de ropas, enseñando algunos de ellos ropas manchadas con el sangre de las heridas, ropas que aún no han podido sustituir por otras limpias por no facilitárselas la Dirección del mencionado establecimiento.

Nuestro propósito al visitar los hospitales es el de cooperar a que los heridos no carezcan de lo necesario, teniendo como norma el S. R. I. la de abrir las puertas de sus 275 Hospitales de Sangre instalados en todo el país, a todas las organizaciones antifascistas que desean inspeccionar el estado de los heridos, inspecciones que recibimos con la mayor cordialidad, ya que con una ayuda para nuestro trabajo sanitario. Parece ser que este método democrático de trabajo no es del agrado del Departamento de Hospitales de Valencia, o por lo menos de Navarro Beltrán, cosa que lamentamos profundamente.

A pesar de ello, nuestro concepto del deber solidario hacia los luchadores heridos defendiendo la causa de las libertades en nuestro país, es tan fuerte que continuaremos trabajando entusiastamente, como hasta la fecha, aunque esta ayuda sea calificada por algunos como labor irresponsable y se invite públicamente a la violencia contra nuestros camaradas que realizan tan humanitaria labor.

Por el Comité Ejecutivo del S. R. I., Esteban Vega, secretario general.

ANUNCIANTES!!

Como consecuencia de la falta de espacio en los periódicos, debido a la carestía de papel, que obliga a restringir el número de páginas con grave daño para los intereses de la Prensa y del público en general, se ha visto precisada la Prensa de Valencia, al igual que ha hecho la Radio y los periódicos de otras poblaciones de España, a fijar una tarifa reducida para todos los comunicados, avisos de delegaciones, Sindicatos, etc.

Esta tarifa que empezará a regir a partir del lunes día 21 del corriente, es la siguiente:

ANUNCIOS COMERCIALES

Los comercios que regenten en la actualidad sus antiguos propietarios, el precio será según la tarifa de cada periódico y sin descuento alguno.

Los que se hallen incautados, el precio será según la tarifa de cada periódico, haciéndose una bonificación del 15 por 100 de descuento sobre el total de la factura, cobrándose ésta semanalmente.

ANUNCIOS DE ESPECTACULOS

Gacetillas de Contaduría, a 0'75 pesetas línea del cuerpo 8.

Anuncios páginas interiores, a 0'45 pesetas línea del cuerpo 8.

SECCION CARTELEERA

Los anuncios publicados en estas secciones de espectáculos se cobrarán diariamente sin descuento alguno.

Los que hagan referencia para fines benéficos, será su precio el de tarifa indicada en espectáculos, haciéndose un descuento del 10 por 100 sobre la misma.

ANUNCIOS DE ACTOS POLITICOS

En primera página: Una peseta línea del cuerpo 8.

En páginas interiores, a 0'75 pesetas línea del cuerpo 8.

Las gacetillas que hagan referencia

a actos políticos se cobrarán a 0'50 pesetas línea del cuerpo 8.

CONVOCATORIAS DE SOCIEDADES, CASINOS Y SINDICALES OBRERAS

Hasta cinco líneas del cuerpo 8, a dos pesetas por anuncio. Cada línea que pase de este minimum, a 0'35 pesetas línea. Caso de más de una inserción, se bonificará con el 10 por 100.

ANUNCIOS Y AVISOS DE DELEGACIONES, CENTROS OFICIALES, COMISARIADOS, ETC.

En primera página: A una peseta línea del cuerpo 8.

En páginas interiores: A 0'50 pesetas línea del cuerpo 8.

Reclutamiento antifascista

Estado numérico de los camaradas filiados en el día de ayer en la oficina de reclutamiento de las Milicias Populares Antifascistas, con expresión de los partidos políticos y sindicales a que pertenecen.

(Complemento del día 18 de diciembre de 1938)

Table with 2 columns: Party/Organization and Number of Members. Includes Socialistas, Comunistas, Izquierda Republicana, Unión Republicana, Esquerza Valenciana, Republicano Federal, Sindicalistas, C. N. T., U. G. T., F. A. I., F. U. E., Sin partido.

Total ... 1.058

El jefe de Reclutamiento de las M. P. A., FERREB.

Mañana - Mañana - Mañana empieza La semana infantil Juguetes Juguetes Juguetes La semana infantil

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA DELEGACION EN VALENCIA. ¿Quiere vender su máquina de escribir? La Reconstructora Colectiva paga más que nadie. AVENIDA 14 ABRIL, 16. EXPLOTACION GENERAL DE TPAPOS, PAPEL, METALES Y VIDRIO ROTO. BOTELLAS VACIAS. M. Martínez

PALACIO DEL MUEBLE ENTRADA LIBRE. Dormitorios, Comedores y Muebles de todas clases y estilos, con grandes rebajas de precios. CASA CAÑIZARES CORREJERIA, 41. Teléfono 12.235. ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

LA HUERTA VALENCIANA ENTRESUELOS La Huerta Valenciana Controlada e intervenida por Dependencia Mercantil U. G. T. Calle Linterna, núm. 21. ESTA CASA, PARA FAVORECER AL OBRERO, DA LOS GENEROS MAS BARATOS QUE EN FABRICA. COMPARE V. LOS PRECIOS Y SE CONVENCERA

Academia de Cholera Senent. Hablando sido colectivizada la Agencia Senent por sus empleados, ofrece al público sus servicios con la competencia demostrada tantos años en ENSEÑANZA de CONDUCTORES, CARNETS de CHOFER y cuanto se refiere al automovilismo, con la máxima rapidez y economía. Colón, 58; teléfono 12.345, Valencia.

TELAS IMPERMEABLES BRAQUEROS - MEDIAS GOMA. CLAU SOLLES Largo Caballero, 2. Teléfono de VERDAD: 10.228

Alfombras para los pies de la cama ... 0'80 ptas. Sábanas flor algodón ... 3'50 " Mantas algodón para la cama ... 3'- Corte bata de lana para señora, cuatro metros ... 2'- Mantas algodón para la plancha ... 0'90 " Lanillas para luto, metro ... 0'70 " Camisas popelin confeccionadas para caballero ... 3'25 " Pañuelos para el bolsillo ... 0'05 " Medias negras para señora ... 0'50 " Toallas rusas para varios usos ... 0'10 " Franelas para pijamas, metro ... 1'- Popelinos para camisas caballero, gran surtido, metro ... 0'90 " Una pieza opal ropa interior, colores sólidos ... 4'50 " Corte abrigo gamuza para señora ... 7'50 " Corte kimono franela para señora ... 4'- Medias hilo puro, todos colores, para señora ... 1'- Gamuzas negras lana pura abrigo señora, metro ... 2'- Corte traje lana para caballero ... 15'- Lanas para traje de señora, metro ... 0'50 " Jerseys punto para caballero ... 3'50 "

NOTA: Además de esta lista de precios hay infinidad de artículos, como son: sábanas, mantas lana y algodón, franelas, pañetes, gamuzas, merinos para luto, vichis, mantelerías, todo a precios baratísimos. No confundirse: Calle LINTERNA, núm. 21, entresuelo. Teléfono 11.452. «LA HUERTA VALENCIANA».

TOS ¡SU CURACION Y ALIVIO INMEDIATOS! PASTILLAS CAÑIZARES Farmacia y Laboratorio CAÑIZARES, Caballeros, 47. Cloro-boro-sódicas mentoladas

"El momento es de tal gravedad, que si esta guerra de retaguardia continúa, si se continúa utilizando la pistola, la escopeta o el fusil contra el campesino, se perderá la guerra civil, la revolución y la libertad del pueblo".

(Del discurso de Julio Mateu en la Concentración Campesina del domingo último.)

# La voz del campo

## La concentración campesina del domingo

Discurso de Julio Mateu, Secretario General de la Federación Provincial campesina

Campesinos, camaradas, camaradas, y más que camaradas, hermanos. Hermanos de lucha y de clase. En un momento difícilísimo para nuestro país, en un momento en que—hay que decirlo con claridad—hay más peligro en la retaguardia que en la vanguardia venimos a dirigiros la palabra. Venimos a dirigiros la palabra aquí, y la dirigimos a todos los campesinos, a todos los obreros agrícolas, a todos los antifascistas, a todos los que sienten un átomo de responsabilidad por el triunfo o el fracaso de la guerra civil. Venimos a hacer unas consideraciones nacidas de la experiencia en el transcurso de la guerra civil.

Ya los ensayos socializadores, aquellos ensayos que causaron estragos en todas las provincias, van transformándose, cada día más, por la incompreensión de quienes con toda la buena fe que sienten están haciendo el juego al enemigo, en una segunda guerra que no es la guerra contra el fascismo y sí, en cambio, la guerra en la retaguardia. El momento es de tal gravedad, que si esta guerra de retaguardia continúa, si se continúa utilizando la pistola, la escopeta o el fusil contra el campesino, se perderá la guerra civil, la revolución y la libertad del pueblo. Vamos a decir que hace falta que esas gentes, que deberían estar en el frente luchando contra el enemigo, vuelvan allí; porque está ocurriendo que de muchos de los que se llaman milicianos, de los que se llaman combatientes y revolucionarios, se habla más en las crónicas de sucesos que en los partes de guerra.

Y nosotros vamos a afirmar que la Revolución francesa, en 1848; que la Comuna de París, de 1871, y la Revolución rusa, de 1905, fracasaron porque les faltó el apoyo de la mayoría, que eran los campesinos. En Levante, en Cataluña y en otras provincias de España, la mayoría de la población son los campesinos; y no se olvide que cualquier movimiento, por noble, por justo que sea, sin el apoyo de la mayoría, no puede triunfar. Vamos aquí a hablar, naturalmente, de los problemas del campo, el problema de la naranja, el problema del arroz, el problema de la piate, el problema de la algarroba, el problema de la colectivización; todos los problemas dependen del orden público en el campo.

Este es el problema fundamental. El orden público en el campo. Mientras se siga imponiendo el 20 por 100 sobre la venta de los productos, como ocurre en algunos pueblos; mientras se les arrebatase las cosechas a los campesinos, no podrá resolverse ningún problema, no podrá haber la producción necesaria ni la solidaridad que el campesino está obligado a prestar a los distintos frentes en lucha.

Nosotros diremos que incluso, para evitar que se celebren actos como el presente se toman una serie de medidas de carácter general; pero se equivocan quienes creen que nos vamos a dejar atropellar, que nos vamos a dejar imponer por la fuerza un criterio de cualquier minoría. Estamos acostumbrados a ir en contra de Lerroux, contra Gil Robles y contra Primo de Rivera; pero estamos también dispuestos a luchar contra los señoritos que se erigen en caciques y dictadores. El problema, por ejemplo, de la naranja. Se paga al que transporta el producto, se paga al que confecciona las cajas, se paga la madera, se paga a los intermediarios y se paga a todos; pero no se paga a los campesinos, que son los que producen las naranjas. (Muy bien. Grandes aplausos.)

¿Por qué? ¡Ah! Es que los campesinos son "patrones", los campesinos son "burgueses", los campesinos son "aprovechados". Y a los propietarios y burgueses, ¿hemos de pagarles? No, hombre. ¿Conque burgueses los campesinos?

### El guerrillero, defensor de los campesinos

En una intervenció publicada recientemente en un periódico de Madrid, el diputado comunista por Asturias, Juan José Manso, hace las siguientes declaraciones, considerando las proezas de un joven combatiente, que siente profundo amor por los campesinos.

Manso habla con entusiasmo de un guerrillero de Asturias. Dice que se llama Trabanco y que pertenece al Partido Comunista. Típico guerrillero del Norte, a él se encomiendan los más difíciles golpes de audacia.

Se le hacen unas pequeñas indicaciones—dice Manso—y él logra siempre lo que el mando proponía.

Trabanco es obrero de Avilés. Joven. Treinta y tantos años. Y una fe y un valor que no se quebrantan.

Los combatientes de Asturias han comprendido hace mucho tiempo que el ataque a Oviedo no puede ser eficaz si el enemigo dispone de comunicaciones fa-

nos? ¿Y quién trabaja la tierra? Los campesinos. Pues si trabajan la tierra los campesinos y producen los campesinos, además de propietarios, serán productores, serán trabajadores. Entonces, ¿dónde están los burgueses? ¿Dónde están los propietarios? ¿Dónde están los explotadores? ¿A quién explota el campesino? ¿Por qué se ha de tratar como enemigos a los campesinos, si son productores, si son trabajadores? La diferencia entre éstos y los obreros es tan sólo la de que los obreros cobran su jornal al fin de la semana o del mes, y el campesino trabaja una semana, trabaja un mes y no cobra, y al cabo del año la cosecha del campesino viene a ser como el jornal de los obreros, acumulado durante todo el año. (Muy bien. Aplausos.)

¿Y cómo llamamos nosotros a quien roba? ¿Ladrones? Pues a los que roban al campesino hay que aplicarles también esos adjetivos. (Grandes aplausos.) ¿Que el campesino no quiere el socialismo? Se equivocan. Lo que no quiere el campesino es el robo, el robo a mano armada, el robo en la misma forma que lo harían el Tempranillo o Diego Corrientes. Eso es lo que no quiere el campesino. El socialismo, claro que lo quiere el campesino. Pero, ¿cómo? No por la violencia. ¿Qué es lo que ocurre, por ejemplo, cuando se sale de un cine, que se encuentra completamente a oscuras, a la luz del día? ¿Que se cierra uno la vista? Pues eso es lo que ocurre a los campesinos. ¿Y qué culpa tienen los campesinos que se les haya tenido con una venda en los ojos y momentáneamente no vean la luz del socialismo? Es falso creer que los campesinos son enemigos del socialismo. Lo que no aceptan los campesinos es el socialismo convencional, el tuyo para mí y lo mío también para mí. Esto es lo que no aceptan los campesinos. Los campesinos, naturalmente, irán al socialismo. Pero, ¿cómo? Como han ido en la Unión Soviética.

¿Es que los campesinos de la Unión Soviética no han ido al socialismo? Sí. Han ido, lo han aceptado, pero no impuesto, sino voluntariamente, cuando a través del ejemplo, cuando a través de la experiencia han visto lo que era el socialismo, lo que el socialismo daba a los campesinos. Así, sin violencias, es como los campesinos irán a la socialización de la tierra y no dejarán de producir, pero sin imposición de ninguna índole por cualquier organización.

Hay quien dice: «Vosotros, que tenéis tanta simpatía por la Unión Soviética, donde está el socialismo, ¿admitís y defendéis el que se trabaje individualmente?». Si nosotros admitimos el que se trabaje la tierra individualmente, defendemos la propiedad del modesto campesino y decimos que así vamos por el camino seguro, por el único camino hacia el socialismo. Pero, ¿qué es lo que se precisa para ir al socialismo? ¿Buena voluntad? ¿Es que todos los campesinos están dispuestos para ello? No. Ni siquiera estando dispuestos todos los campesinos para trabajar la tierra colectivamente se puede ir al socialismo. Se precisan institutos donde el campesino aprenda a cultivar la tierra con nuevas modalidades. Se precisan tractores, se precisan semillas, abonos y créditos en abundancia, que no se pueden dar actualmente por el Estado, porque tiene que invertir el dinero en otras necesidades más perentorias.

Se precisa un período de experimentación, que no ha de durar un mes ni dos, sino que ha de durar años, porque la experiencia que tenemos de la Revolución rusa, después de diecinueve años, nos demuestra que todavía hay algunos campesinos que trabajan individualmente la tierra. Y ¿cómo allí, que son mayoría los que quieren el socialismo, no anulan a este pequeño cam-

pequeño, que no quiero nombrar, fueron unos campesinos a coger bajocas, y llegan de otro pueblo a llevarse las bajocas. Les dijo el campesino: «Esperad, vamos a dialogar cordialmente». Se reunió con varios campesinos, con escopetas. Entonces hubieron quienes querían arrebatar la cosecha al campesino. Estos campesinos supieron imponer el respeto de la pequeña propiedad. Nosotros vamos a organizar al campesino de toda la provincia, y esto no puede ser una labor de dos o tres compañeros, ha de ser una labor de todos aquellos que sientan una responsabilidad.

Yo quiero aclarar, camaradas, que no vayáis a ver en los obreros de la ciudad y del campo a nuestros enemigos. No lo son. Quien se presente como enemigo de los obreros no es obrero, ni de la ciudad ni del campo. Son mafiosos, mal trabaja, gentes que quieren vivir como vivían los caciques y los usureros. (Muy bien. Aplausos.)

Camaradas, están a vuestro lado los obreros de la ciudad, están a vuestro lado los obreros del campo, están a vuestro lado los organismos que tienen responsabilidad, está a vuestro lado el Gobierno del Frente Popular, están a vuestro lado los heroicos combatientes que defienden Madrid, vuestros hijos, que están con el fusil en la mano. Y tened en cuenta que estos compañeros, los que están luchando con el fusil en la mano, después de aplastar al fascismo, si hace falta, darán una segunda vuelta por la retaguardia. (Muy bien. Aplausos.)

Nosotros tenemos que producir, los campesinos tienen que trabajar, los campesinos tienen que demostrar, como hasta ahora, su solidaridad hacia los que están derramando su sangre, hacia los que están perdiendo su vida por defender, no sus intereses, sino los intereses, la vida y la libertad del pueblo español.

Hace falta que comprendamos que tenemos que transformar la producción agrícola en una producción de guerra. Hay que producir para la guerra. Los brazos amorosos de los campesinos han de estar abiertos para esas familias compuestas de mujeres, niños y ancianos que en Castilla, en Aragón, en Extremadura y en Andalucía huyen desamparadas de la aviación enemiga, que arrasa poblaciones enteras. Esas mujeres, con los niños al brazo; esos ancianos, necesitan nuestra solidaridad, y no podemos comer ni dormir tranquilos cuando hay familias enteras, cuando hay mujeres, ancianos y niños que no tienen pan, que no tienen cama, que no tienen hogar. Solidaridad, eso es lo que pedimos.

Habéis de comprender que la guerra exige sacrificios. Ya sé, compañeros, que hay campesinos católicos, republicanos, socialistas, comunistas y sin partido; campesinos que la mayoría han acudido a dar su solidaridad, a dar lo que pueden para alimentar a los frentes en lucha. Pero esa conducta debe proseguir, debe continuar ese entusiasmo y esa solidaridad por la vanguardia. Habéis de tener solidaridad hacia los que están luchando en los distintos frentes, hacia los que sufren las consecuencias de la guerra civil. Llamo, camaradas, a vuestra inteligencia y a vuestro corazón para que cumpláis con vuestro papel histórico, para que seáis combatientes en la retaguardia. Porque todavía hay quien cree que el frente solamente es donde se dispara el fusil, donde están las trincheras, sin ver que el frente se extiende desde las trincheras hasta el último pueblo de las provincias donde domina la República y el Gobierno del Frente Popular.

Todos estamos en el frente de lucha. Estamos en guerra, y en la guerra como en la guerra. Hay que decir a quien crea que se ha de trabajar como en época normal, que se equivoca, que se ha terminado la jornada de ocho horas y la semana inglesa. Los que están en el frente, no ocho horas, no semana in-

tegrada colectiva, porque cuando iba cualquier visita de la Comarcal de ese sector, las autoridades, que tenían el orden en su mano, le decían: «Mandadnos una comisión que haga un informe detallado de los hechos, en lugar de mandar fusiles, ametralladoras y tanques, que era lo que necesitaban. (Muy bien. Grandes aplausos.)

Yo os digo, camaradas, que quien roba a un campesino, que quien atropella a los campesinos, siembra la demoralización y el descontento entre ellos, enfria su entusiasmo por la causa antifascista; y quien realiza estos actos, de hecho, hace el juego al enemigo; y quien arrebatase la cosecha al campesino, haciendo que se enfrie su entusiasmo por el Frente Popular, realiza el mismo papel que asignaba Mola a la quinta columna en Madrid. (Muy bien. Aplausos.)

Mirad, camaradas, que quienes hacen estas cosas no son de ninguna organización. No puede ser de ninguna organización quien comete esos actos; y no puede serlo, porque estamos seguros de que no lo siente, no lo vive, no ha vivido ni puede vivir jamás los ideales de esta organización. Hay buena fe en todos; todos tenemos interés en ganar la guerra; todos estamos interesados en que estas cosas no ocurran. Lo que ha pasado es que todos tenemos un poco de cobardía para enfrentarnos con estos grupos incontrolables. (Aplausos.)

Hay que acabar, camaradas, con esta situación. Pero no confiemos en las palabras solamente, no confiemos en los discursos. Confiemos en la organización de nuestra resistencia. Organice la defensa de los intereses del pequeño propietario. Hace unos días, en

También tenemos el caso de un al-



un pueblo pequeño, que no quiero nombrar, fueron unos campesinos a coger bajocas, y llegan de otro pueblo a llevarse las bajocas. Les dijo el campesino: «Esperad, vamos a dialogar cordialmente». Se reunió con varios campesinos, con escopetas. Entonces hubieron quienes querían arrebatar la cosecha al campesino. Estos campesinos supieron imponer el respeto de la pequeña propiedad. Nosotros vamos a organizar al campesino de toda la provincia, y esto no puede ser una labor de dos o tres compañeros, ha de ser una labor de todos aquellos que sientan una responsabilidad.

Yo quiero aclarar, camaradas, que no vayáis a ver en los obreros de la ciudad y del campo a nuestros enemigos. No lo son. Quien se presente como enemigo de los obreros no es obrero, ni de la ciudad ni del campo. Son mafiosos, mal trabaja, gentes que quieren vivir como vivían los caciques y los usureros. (Muy bien. Aplausos.)

Camaradas, están a vuestro lado los obreros de la ciudad, están a vuestro lado los obreros del campo, están a vuestro lado los organismos que tienen responsabilidad, está a vuestro lado el Gobierno del Frente Popular, están a vuestro lado los heroicos combatientes que defienden Madrid, vuestros hijos, que están con el fusil en la mano. Y tened en cuenta que estos compañeros, los que están luchando con el fusil en la mano, después de aplastar al fascismo, si hace falta, darán una segunda vuelta por la retaguardia. (Muy bien. Aplausos.)

Nosotros tenemos que producir, los campesinos tienen que trabajar, los campesinos tienen que demostrar, como hasta ahora, su solidaridad hacia los que están derramando su sangre, hacia los que están perdiendo su vida por defender, no sus intereses, sino los intereses, la vida y la libertad del pueblo español.

Hace falta que comprendamos que tenemos que transformar la producción agrícola en una producción de guerra. Hay que producir para la guerra. Los brazos amorosos de los campesinos han de estar abiertos para esas familias compuestas de mujeres, niños y ancianos

mente e intensificando la producción por el bien de la justa causa que defiende el pueblo en armas.

Invita a todos a que se organicen en Sociedades de Campesinos, todos los que trabajan las tierras con sus propios brazos, para así poder hacer frente a los que contra ellos se cometen atropellos, y mejor poder defender sus productos. Termina demostrando la necesidad que tiene todos los antifascistas de unirse, para así aplastar definitivamente pronto al fascismo canallasco.

Este compañero, durante su brillante disertación, fué varias veces interrumpido por los aplausos de los concurrentes.

Habla a continuación el camarada subsecretario de Agricultura, Vázquez Humasqué, el que en medio del mayor silencio, empieza diciendo que el momento actual en que vive España es más grave de lo que muchos se figuran. Es la lucha internacional de la gente que siempre ha vivido de la explotación, de la tiranía, del robo y del crimen; del fascismo internacional que quiere hacer resucitar aquellos tiempos en que el hombre en nada se diferenciaba de las bestias, y los trabajadores honrados que trabajaban noche y día sin descanso y fatiga, hasta el agotamiento, no han podido comer lo suficiente y han vivido en la mayor de las miserias. Y prueba de que sí que es una lucha de carácter internacional, lo demuestra el envío de cañones, ametralladoras, aviones, y toda clase de material de destrucción e italiano, de los ejércitos fascistas alemán y hambro, que quieren convertir de nuestra querida España en un montón de escombros y ahogar en sangre las ilusiones del pueblo que produce y hace de nuestro suelo una colonia al servicio del fascismo internacional. Por lo tanto, ante el carácter de la presente lucha, todos los españoles sin distinción de ideas que amen la independencia de su Patria, es preciso que se entiendan y se unifique, para todos juntos y unidos, con un solo objetivo, ganar la guerra, luchemos hasta perder la última gota de nuestra sangre si es preciso, para glorificar nuestro suelo como enterrador del fascismo internacional.

Demuestra de una manera clara y concreta que no es el momento de hacer ensayos más o menos atrevidos, y sobre todo en el campo, ya que toda nuestra atención debe ser puesta en la guerra que estamos viviendo, ya que si ésta la perdiéramos, rodarían por tierra todos ellos, así como también las mejoras conseguidas por la clase trabajadora y las libertades logradas.

Explica de una manera detallada lo que es el trabajo individual y colectivo en el campo, y dice que en las actuales circunstancias el trabajo colectivo no reporta ningún beneficio a la causa, ya que los campesinos valencianos sienten ese amor tan comprometido en su pedacito de tierra, y lo que en las actuales circunstancias se lo que en las actuales circunstancias necesita es que los campesinos trabajen más y más, que intensifiquen la producción y que produzcan el doble para que la economía no se quebrante y el Gobierno pueda hacer frente a todas las necesidades que reporta la guerra. Al terminar fué grandemente aplaudido.

Un gran acto en Cuart de les Valls

El sábado pasado, día 19, se celebró en este hermoso pueblo un gran acto organizado por el Partido Comunista de la localidad, en el que hablaron Vicente Alcover, por la Federación Provincial Campesina, y el subsecretario de Agricultura Vázquez Humasqué.

Después de unas palabras del que presidia el acto, habla el camarada Alcover el que empieza diciendo, que el campesino valenciano, el arrendatario, aquel que posee un pedazo de tierra trabajándolo con sus propios brazos, cansado de padecer injusticias y atropellos, cuando la canalla fascista se levantó en armas para ahogar las libertades conseguidas por el pueblo, creía que todos los explotadores, los gusanos intermediarios que se llevaban el fruto de su trabajo, todos aquellos que vivían a costa de su sudor, habían desaparecido para siempre, y la tierra, aquel pedazo de tierra, hija de su sudor, en la que se había dejado lo mejor de su juventud, iba a ser suya, y él, sin intervención de nadie, podría defender sus productos. Pero al cabo de varios meses que estamos viviendo este movimiento insurreccional, el campesino se ha dado cuenta con dolor que también se le seguía atropellando, robándole el fruto de su trabajo y hasta incluso quitándole la tierra que era su propia vida. Esto no es justo y humano y debe terminarse inmediatamente. El campesino, que desde el principio de la guerra está dando todo lo que puede y más para el frente, se ha puesto incondicionalmente al lado del Gobierno del pueblo, y hay que respetar sus cosechas y tierras y hay que darle facilidades para que él, con fe y entusiasmo, pueda ir trabajando incansablemente e intensificando la producción por el bien de la justa causa que defiende el pueblo en armas.

Invita a todos a que se organicen en Sociedades de Campesinos, todos los que trabajan las tierras con sus propios brazos, para así poder hacer frente a los que contra ellos se cometen atropellos, y mejor poder defender sus productos. Termina demostrando la necesidad que tiene todos los antifascistas de unirse, para así aplastar definitivamente pronto al fascismo canallasco.

Este compañero, durante su brillante disertación, fué varias veces interrumpido por los aplausos de los concurrentes.

Habla a continuación el camarada subsecretario de Agricultura, Vázquez Humasqué, el que en medio del mayor silencio, empieza diciendo que el momento actual en que vive España es más grave de lo que muchos se figuran. Es la lucha internacional de la gente que siempre ha vivido de la explotación, de la tiranía, del robo y del crimen; del fascismo internacional que quiere hacer resucitar aquellos tiempos en que el hombre en nada se diferenciaba de las bestias, y los trabajadores honrados que trabajaban noche y día sin descanso y fatiga, hasta el agotamiento, no han podido comer lo suficiente y han vivido en la mayor de las miserias. Y prueba de que sí que es una lucha de carácter internacional, lo demuestra el envío de cañones, ametralladoras, aviones, y toda clase de material de destrucción e italiano, de los ejércitos fascistas alemán y hambro, que quieren convertir de nuestra querida España en un montón de escombros y ahogar en sangre las ilusiones del pueblo que produce y hace de nuestro suelo una colonia al servicio del fascismo internacional. Por lo tanto, ante el carácter de la presente lucha, todos los españoles sin distinción de ideas que amen la independencia de su Patria, es preciso que se entiendan y se unifique, para todos juntos y unidos, con un solo objetivo, ganar la guerra, luchemos hasta perder la última gota de nuestra sangre si es preciso, para glorificar nuestro suelo como enterrador del fascismo internacional.

Demuestra de una manera clara y concreta que no es el momento de hacer ensayos más o menos atrevidos, y sobre todo en el campo, ya que toda nuestra atención debe ser puesta en la guerra que estamos viviendo, ya que si ésta la perdiéramos, rodarían por tierra todos ellos, así como también las mejoras conseguidas por la clase trabajadora y las libertades logradas.

Explica de una manera detallada lo que es el trabajo individual y colectivo en el campo, y dice que en las actuales circunstancias el trabajo colectivo no reporta ningún beneficio a la causa, ya que los campesinos valencianos sienten ese amor tan comprometido en su pedacito de tierra, y lo que en las actuales circunstancias se lo que en las actuales circunstancias necesita es que los campesinos trabajen más y más, que intensifiquen la producción y que produzcan el doble para que la economía no se quebrante y el Gobierno pueda hacer frente a todas las necesidades que reporta la guerra. Al terminar fué grandemente aplaudido.

Un gran acto en Cuart de les Valls

El sábado pasado, día 19, se celebró en este hermoso pueblo un gran acto organizado por el Partido Comunista de la localidad, en el que hablaron Vicente Alcover, por la Federación Provincial Campesina, y el subsecretario de Agricultura Vázquez Humasqué.

Después de unas palabras del que presidia el acto, habla el camarada Alcover el que empieza diciendo, que el campesino valenciano, el arrendatario, aquel que posee un pedazo de tierra trabajándolo con sus propios brazos, cansado de padecer injusticias y atropellos, cuando la canalla fascista se levantó en armas para ahogar las libertades conseguidas por el pueblo, creía que todos los explotadores, los gusanos intermediarios que se llevaban el fruto de su trabajo, todos aquellos que vivían a costa de su sudor, habían desaparecido para siempre, y la tierra, aquel pedazo de tierra, hija de su sudor, en la que se había dejado lo mejor de su juventud, iba a ser suya, y él, sin intervención de nadie, podría defender sus productos. Pero al cabo de varios meses que estamos viviendo este movimiento insurreccional, el campesino se ha dado cuenta con dolor que también se le seguía atropellando, robándole el fruto de su trabajo y hasta incluso quitándole la tierra que era su propia vida. Esto no es justo y humano y debe terminarse inmediatamente. El campesino, que desde el principio de la guerra está dando todo lo que puede y más para el frente, se ha puesto incondicionalmente al lado del Gobierno del pueblo, y hay que respetar sus cosechas y tierras y hay que darle facilidades para que él, con fe y entusiasmo, pueda ir trabajando incansablemente e intensificando la producción por el bien de la justa causa que defiende el pueblo en armas.

Invita a todos a que se organicen en Sociedades de Campesinos, todos los que trabajan las tierras con sus propios brazos, para así poder hacer frente a los que contra ellos se cometen atropellos, y mejor poder defender sus productos. Termina demostrando la necesidad que tiene todos los antifascistas de unirse, para así aplastar definitivamente pronto al fascismo canallasco.

Este compañero, durante su brillante disertación, fué varias veces interrumpido por los aplausos de los concurrentes.

Habla a continuación el camarada subsecretario de Agricultura, Vázquez Humasqué, el que en medio del mayor silencio, empieza diciendo que el momento actual en que vive España es más grave de lo que muchos se figuran. Es la lucha internacional de la gente que siempre ha vivido de la explotación, de la tiranía, del robo y del crimen; del fascismo internacional que quiere hacer resucitar aquellos tiempos en que el hombre en nada se diferenciaba de las bestias, y los trabajadores honrados que trabajaban noche y día sin descanso y fatiga, hasta el agotamiento, no han podido comer lo suficiente y han vivido en la mayor de las miserias. Y prueba de que sí que es una lucha de carácter internacional, lo demuestra el envío de cañones, ametralladoras, aviones, y toda clase de material de destrucción e italiano, de los ejércitos fascistas alemán y hambro, que quieren convertir de nuestra querida España en un montón de escombros y ahogar en sangre las ilusiones del pueblo que produce y hace de nuestro suelo una colonia al servicio del fascismo internacional. Por lo tanto, ante el carácter de la presente lucha, todos los españoles sin distinción de ideas que amen la independencia de su Patria, es preciso que se entiendan y se unifique, para todos juntos y unidos, con un solo objetivo, ganar la guerra, luchemos hasta perder la última gota de nuestra sangre si es preciso, para glorificar nuestro suelo como enterrador del fascismo internacional.

Demuestra de una manera clara y concreta que no es el momento de hacer ensayos más o menos atrevidos, y sobre todo en el campo, ya que toda nuestra atención debe ser puesta en la guerra que estamos viviendo, ya que si ésta la perdiéramos, rodarían por tierra todos ellos, así como también las mejoras conseguidas por la clase trabajadora y las libertades logradas.

Explica de una manera detallada lo que es el trabajo individual y colectivo en el campo, y dice que en las actuales circunstancias el trabajo colectivo no reporta ningún beneficio a la causa, ya que los campesinos valencianos sienten ese amor tan comprometido en su pedacito de tierra, y lo que en las actuales circunstancias se lo que en las actuales circunstancias necesita es que los campesinos trabajen más y más, que intensifiquen la producción y que produzcan el doble para que la economía no se quebrante y el Gobierno pueda hacer frente a todas las necesidades que reporta la guerra. Al terminar fué grandemente aplaudido.